

RELACIONES FRANCO-ESPAÑOLAS

LAS CAMARAS DE COMERCIO EN PARIS

El banquete de la Cámara de España.

PARIS. En el hotel Continental se ha celebrado, a las doce, el banquete ofrecido a los representantes de las Cámaras de Comercio e Industria españolas, por la Cámara de Comercio de España en París.

Ocupó la presidencia el embajador español, señor marqués de Villaurrutia, y con él ocuparon puestos preferentes el ministro francés de Comercio, el presidente del Consejo General del Sena, el representante del Consejo municipal, el presidente de la Cámara Española de París, el presidente de la Unión para la mejora de las relaciones comerciales entre España y Francia, M. Lardies, y otras personalidades.

Los comensales eran unos 500. Entre ellos figuraban muchas señoras. El gran salón del hotel, donde se celebró el banquete, estaba adornado con grupos de banderas españolas y francesas.

Al acabar, inició los discursos el embajador de España, el cual, como presidente honorario de la Cámara Española de Comercio, saludó en nombre de ésta a los compatriotas recién llegados.

Dijo que en los banquetes los discursos deben ser cortos.

El sueño que acarician las dos naciones vecinas debe realizarse cuanto antes, estableciendo la base que ha de fomentar la prosperidad de Francia y España, estrechando su unión y aumentando su cariño.

Estos proyectos no deben quedar sin pasar de ser un buen deseo.

Y si las dificultades con que se tropieza para la realización de estos proyectos son de tal magnitud que no baste el esfuerzo de españoles y franceses para vencerlas, siempre quedará cimentada una base robusta para una amistosa convivencia de ambas naciones en el terreno comercial.

Terminó refiriendo una anécdota: «En un banquete a que el embajador asistió en Londres se sentó junto al ministro de China, el cual dijo que hace ya mil años que en su país no se pronunciaban discursos.»

El presidente de la Cámara de Comercio de España en París dió lectura a la siguiente carta del conde de Romanones:

«Mi distinguido amigo: Mi deseo hubiera sido el de asistir a esa fiesta, en la que se han congregado tantas ilustres personalidades para afirmar más la unión y la amistad que por razones de raza han colocado juntas a ambas naciones para el porvenir.

Pero ya que no me es posible asistir para saludaros en nombre del Rey, que conserva un vivo recuerdo de las atenciones de que fué objeto en París durante su reciente viaje, reciba usted la expresión de mis votos por la fortificación de las afecciones que nos unen, y por que esta unión para el progreso y la paz sea perdurable y verdadera.»

Luego hablaron M. Mennet, en nombre de la Cámara de Comercio de París; M. Lalou, como presidente del Consejo municipal, y el Sr. Prast, en nombre de las Cámaras Españolas, quien manifestó que el deseo de los comerciantes e industriales franceses y españoles es el de su más estrecha unión.

Brindó en francés y fué muy aplaudido, así como los demás oradores.

Finalmente, cerró los discursos el ministro de Comercio.

Terminado el banquete, los excursionistas y sus acompañantes montaron en automóviles adornados con banderas francesas y españolas, marchando a visitar, bajo la dirección del Comité de fiestas, la Sorbona y la fábrica de tapices.

Luego regresaron al hotel con objeto de vestirse para asistir al banquete con que les obsequiará el Comité Republicano del Comercio y la Industria.

Banquete del Comité del Comercio.

PARIS. Esta noche se ha efectuado el banquete con que el Comité republicano del Comercio, la Industria y la Agricultura ha obsequiado a los representantes de las entidades económicas españolas llegados a París.

El banquete, servido en la galería de los Campos Elíseos, ha resultado un acto magnífico, una demostración más, y muy elocuente, de los lazos de simpatía que unen a los comerciantes franceses y españoles.

Los comensales eran 500.

Entre ellos figuraban muchas señoras.

Ha presidido M. Barthou, jefe del Gobierno francés.

Ocupaban lugares inmediatos al Presidente del Consejo de ministros el embajador de España en París, señor marqués de Villaurrutia; el presidente del Comité republicano del Comercio, la Industria y la Agricultura, monsieur Mascaraud; el presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, D. Carlos Prast; el ministro de Comercio del Gabinete francés; el vizconde de Eza; el presidente del Círculo de la Unión Mercantil de Madrid, Sr. Zurano; los presidentes de los Comités de aquí y otras distinguidas personalidades.

Al entrar los invitados en el salón, la banda de uno de los regimientos de Infantería ha interpretado la Marcha Real española y la Marsellesa.

Brindis de M. Barthou.

Ha iniciado los brindis el Presidente del Consejo de ministros.

«Debemos—ha dicho—dedicar este brindis

a S. M. el Rey D. Alfonso XIII y a S. M. la Reina de España.»

Los comensales han acogido estas palabras con grandes salvas de aplausos.

La banda de música ha interpretado la Marcha Real española y la Marsellesa, que los concurrentes han oído puestos en pie.

El barítono de la Gran Opera, Noté, ha interpretado admirablemente los tres cantos de la Marsellesa.

El embajador de España.

El señor marqués de Villaurrutia ha pronunciado breves, pero muy elocuentes frases, en sentido análogo, a las que pronunció por la mañana en el banquete ofrecido a los excursionistas españoles por la Cámara de Comercio de España en París.

Ha insistido en que este viaje comercial servirá para estrechar más y más los lazos de buena amistad y simpatía que unen a Francia y España.

M. Mascaraud.

El presidente del Comité republicano del Comercio, la Industria y la Agricultura recuerda el viaje que recientemente hizo a Madrid en compañía de los comerciantes franceses invitados a la referida excursión.

Pondera la gran acogida de que fueron objeto.

Afirma que si hay en el mundo dos países llamados a vivir unidos, estos países son Francia y España.

Hay Pirineos aún, pero éstos ya no son inaccesibles: los ha traspasado la idea del comercio y la necesidad de un mayor bienestar sentida por ambos países.

M. Mascaraud dedica seguidamente palabras galantes a las señoras españolas que han venido con los excursionistas, no asustándoles las fatigas consiguientes al largo viaje.

Habla, finalmente, de la cordialidad franco-española y termina con un párrafo elocuentísimo haciendo presente lo mucho que Francia desea la prosperidad de la nación hermana.

Intermedio.

El actor de la Comedia Francesa, Leicner, ha leído, magistralmente por cierto, una de las Orientales, de Victor Hugo, en que se recuerda a España.

La lectura ha producido gran entusiasmo.

El Sr. Zurano.

El presidente del Círculo de la Unión Mercantil de Madrid, único orador que se ha expresado en español, ha dado, cumplidamente, las gracias al Gobierno francés por haber honrado el acto con su presencia y con una representación tal alta como la persona del Presidente del Consejo.

Después, en párrafos muy poéticos, ha entonado un himno al trabajo, diciendo que trabajadores son los que de España han llegado y trabajadores los que han acudido a recibirlos.

Termina manifestando que unos y otros deben trabajar incansablemente hasta conseguir que los dos países lleguen al deseado acuerdo.

Don Carlos Prast.

El presidente de la Cámara de Comercio de Madrid recuerda los trabajos que monsieur Barthou, como diputado por Oloron, realizó para conseguir que fuese un hecho el túnel internacional de Canfranc, que pone en comunicación a Francia y España.

Ya no hay Pirineos; aunque los hubiese, el esfuerzo de las dos naciones los suprimiría, siendo cada una por su respectiva vertiente hasta ganar la cima y estrecharse en un efusivo abrazo.

Termina el Sr. Prast brindando por Francia y por el Presidente de la República, monsieur Poincaré.

Discurso de M. Barthou.

El jefe del Gobierno, que había iniciado antes los brindis con las expresivas palabras ya mencionadas, ha pronunciado un discurso de una elocuencia insuperable, de una sinceridad plausible, lleno de entusiasmo y amor por España.

Ha celebrado esta nueva ocasión que se le presentaba para rendir un testimonio de simpatía a un país que tiene embargada su admiración, y al que ama verdaderamente.

No hay Pirineos, porque el esfuerzo de los hombres, abriendo túneles y poniendo en circulación ferrocarriles, ha hecho que dos pueblos se comunicaran sin trabas.

En nombre del Gobierno francés, envía a España un cumplido testimonio de entusiasmo y de fidelidad.

Recuerda que ha visitado más de una vez España, y que a medida que la iba conociendo mejor, crecía su entusiasmo por ella.

Vió sus pueblos, y quedó convencido de lo cierta que es aquella afirmación española que dice: «Quien no ha visto Sevilla, no ha visto maravilla; quien no ha visto Granada, no ha visto nada», frase que el orador cita en castellano correctísimo.

Habla luego de Madrid, del Museo del Prado, de Velázquez, de la Literatura española, demostrando conocer de modo maravilloso el pasado y el presente de España.

Dice que ama el cielo español, la lengua española, hasta las corridas de toros, aunque de éstas dice que no las desea como artículo de exportación.

Añade, dirigiéndose al ministro de Comercio, que está presente, que si algún día se concerta un Tratado entre Francia y España,

ponga fuertes derechos de Aduanas a las corridas de toros, salvando las provincias del Mediodía de Francia, una de las cuales representa él, porque también ellas gustan de esa fiesta singular.

Nuevamente se ha referido a la Literatura española para señalar los lazos que entre Francia y España ofrece aquella, y ha hablado del Cid y de otras creaciones en que se inspiraron los clásicos franceses.

También ha tenido palabras de la más exquisita discreción para referirse a la guerra que por su independencia sostuvieron a principios del siglo pasado los españoles, de cuyo valor ha hecho el elogio más cumplido.

Al referirse concretamente M. Barthou al punto de las relaciones franco-españolas, ha dicho que sus palabras, no por ser suyas, sino por ser de un jefe de Gobierno, habían de ser medidas, añadiendo que nada de cuanto dice significará un determinado compromiso, aunque es innegable que una poderosa corriente de simpatía existe entre los dos pueblos, y que esa corriente marcha a un fin determinado, con todo lo cual la buena unión se afirma y se fortalece.

Se ha referido a la carta del conde de Romanones leída en el banquete de esta mañana; ha dedicado un elogio magnífico a la mujer española y ha terminado con esta frase, dicha en correctísimo castellano:

«Diré en dos palabras, para terminar, lo que siente el corazón: ¡Viva España!»

Una ovación indescriptible ha premiado el discurso de M. Barthou.

Después del banquete, la mayoría de los representantes españoles ha marchado a presenciar la fiesta organizada en el Alcázar d'Été.

Paseos y visitas.

PARIS. Hoy martes, los representantes de las Cámaras españolas de Comercio e Industria se han reunido a las nueve y media de la mañana en el Círculo republicano.

Los comisionados están satisfechísimos de los grandes agasajos y pruebas de simpatía de que están siendo objeto.

Por los bulevares se dirigieron a presenciar los ejercicios que a su presencia habían de llevar a cabo los bomberos del parque de la calle de Carreau.

Los bomberos maniobraron admirablemente ante nuestros compatriotas, los cuales quedaron muy complacidos de la visita.

Luego han marchado a visitar los establecimientos Neiclausse.

En la Embajada.

A las once de la mañana los comisionados españoles han ido a la Embajada de España, donde han sido recibidos por el embajador.

Entre éste y nuestros compatriotas se han cambiado frases de cariño, y en la conversación se ha hecho notar, con gran satisfacción por parte de todos, la intensa corriente de simpatía que hay entre franceses y españoles.

Al medio día marcharán los representantes españoles a Longchamps.

BONNAT

DE AVIACION

La escuadrilla militar

ARANJUEZ. (Lunes, noche.) Como he anunciado, ha llegado a este Real Sitio la escuadrilla militar, que había salido de la estación de Cuatro Vientos, de Madrid, a las cinco y treinta de la mañana, y aterrizó aquí a las seis.

La escuadrilla se compone de los siguientes aparatos:

Cinco Maurice Farman y tres monoplanos Nieuport. Los Maurice, pilotados: el primero, por el capitán Bayo y pasajero teniente Cortijo; el segundo, teniente Ríos, pasajero capitán Ventos; el tercero, teniente Espin, pasajero teniente Laisú; el cuarto, teniente Baños, pasajero teniente Moreno Abella, y el quinto, capitán Kindelan, pasajero coronel Vives.

Los Nieuport: el primero, capitán Herrera, pasajero capitán Dávila; el segundo, teniente Olivé, pasajero capitán Cifuentes, y el tercero, capitán Pérez Núñez, pasajero capitán Balsero.

Acompaña a la escuadrilla el piloto civil señor Mauvais.

El aparato biplano Farman se ignora el sitio donde ha tomado tierra.

A los pocos minutos de perder de vista el sitio de partida, se señoreaban tranquilamente los distinguidos tripulantes sobre las elevadas copas de los gigantes plátanos de esta fértil ribera, yendo a aterrizar al dilatado campo destinado a maniobras militares, situado en el paseo de la huerta del secano.

Aunque la hora era un tanto intempestiva para las personas que no tienen costumbre de madrugar, pronto llegó a sus noticias la presencia en esta región de la mencionada escuadrilla, apresurándose a acudir a dicha explanada, engrosando los grupos de los muchísimos admiradores que se hallaban estacionados en sitios convenientes, pugnando por presenciar y no perder el menor detalle de las evoluciones practicadas con precisión matemática por los intrépidos aviadores.

Terminados los trabajos reglamentarios, quedaron custodiados por fuerzas del regimiento de María Cristina, 27 de Caballería, y de la benemérita los aeroplanos, y su dotación se encaminó a este delicioso sitio a disfrutar, aunque por breves horas, de las bellezas artísticas y naturales que atesora.

A la una se les sirvió un espléndido banquete en el ameno jardín del patio cuadrado, perteneciente al Real Patrimonio, reinando durante el almuerzo la más cordial expansión y alegría.

Después de descansar algunas horas visitaron las Reales posesiones, y a las seis diri-

gióse la ilustre comitiva al campo de instrucción, y preparados en línea los aeroplanos y monoplanos, dióse la señal de elevarse, sa liendo el primero a las seis y cincuenta, y el último a las siete y cuarto, surcando el espacio majestuosamente, confundiendo el vivo ruido de los motores con los aplausos y vivas de más de 8.000 personas que presenciaban el vuelo de la escuadrilla.

Un accidente.

Al partir el monoplano Nieuport, penúltimo de la partida, y a un kilómetro de distancia, empezó a sufrir interrupciones el motor, cayendo en un sembrado de patatas, causando leves contusiones al médico Pérez de Núñez y al capitán Balsero, que lo pilotaban, quedando con considerables averías el aeroplano. Dichos señores fueron asistidos por el doctor Sr. Riches y conducidos en automóvil a su casa, practicándoseles la primera cura, auxiliado de sus demás compañeros de profesión.

A las nueve, instalados convenientemente en una camilla de la Cruz Roja, colocada en un camión automóvil, fueron conducidos a Madrid.

El accidente produjo profundo sentimiento en todos los espectadores, siendo doblemente de lamentar porque vino a empañar tristemente la brillante fiesta, que hasta entonces se había deslizado sin novedad.

Tanto los aviadores y tripulantes que ocupaban los aeroplanos, como los muchos compañeros suyos que vinieron de Madrid en automóvil a saludarles, fueron objeto de toda clase de atenciones por parte de las autoridades, el vecindario y muy singularmente por la Administración patrimonial, la cual no cesó de agasajar a los ilustres excursionistas, facilitándoles cuanto han necesitado, retornando a Madrid gratuitamente, reconocidos a las sinceras simpatías y cariñosa acogida que les han dispensado todas las clases sociales de Aranjuez, las que también han lamentado muy de veras el contratiempo sufrido por los dos valientes aviadores del Nieuport, que milagrosamente se han salvado de graves consecuencias.

PLEITOS Y CAUSAS

Fraude a una Compañía.

Seis procesados comparecen ante el Jurado de la Sección cuarta de la Audiencia, acusados de varios delitos de falsedad y estafa.

Según dice el fiscal en sus conclusiones, Federico Gómez y Emilio Tamarit, empleados en la Compañía del Norte, sustrajeron de las oficinas de dicha Compañía varios impresos de libramientos que ésta utilizaba para reintegrar cantidades a los remitentes de mercancías que abonaban exceso en el porte.

Puestos de acuerdo Federico Gómez y Emilio Tamarit con Manuel López Menach, Leopoldo Aulestia y Luis Corzana falsificaron diversas autorizaciones de crédito en los impresos sustraídos, que cobraron en varias estaciones de la línea.

Miguel Moreno, que es otro de los procesados, en una ocasión, al ser requerido al presentarse a hacer un cobro uno de los procesados para que de él dieran conocimiento, dijo conocerle y ser él el que figuraba como acreedor.

El fiscal, Sr. Cardenal, y el acusador, señor Figueras, acusan a Emilio Tamarit, Federico Gómez, Manuel López, Leopoldo Aulestia y Luis Corzana como autores de los delitos consumados de falsedad y estafa, dos frustrados y dos en grado de tentativa, pidiendo se les imponga la pena de once años y cuatro meses de presidio mayor, por cada uno de los delitos consumados, con multa de 5.000 pesetas; cinco años, cuatro meses y veinte días, con multa de 2.500 pesetas, por cada uno de los frustrados, y cinco meses y diez días de arresto, con multa de 750 pesetas, por cada tentativa.

A Miguel Moreno, por considerarle autor de un delito de estafa por imprudencia, se le pide la pena de seis meses de arresto.

Las defensas, a cargo de los letrados señores Díaz Valero, Edo y Monzonis Torrecilla, Camacho y Gallego, solicitan la absolución de sus defendidos.

La vista de la causa está señalada para varios días.

ALVAR-ARRANZ

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Reemplazo.

Pasa a esta situación el auxiliar de intendencia D. Juan Fernández Quero.

Matrimonios.

Licencia matrimonial al capitán de Infantería (E. R.) D. Antonio Vázquez Fraga, y al de Artillería D. Rafael Latorre.

Recompensas.

Cruces blancas del Mérito militar al comandante de Artillería D. Pedro Albaladejo, y al de Estado Mayor D. Manuel Abad.

Relevo de fuerzas.

La compañía del regimiento de Covadonga que está en Carabanchel, será relevada por una del regimiento de Asturias.

ASUNTOS DE MARINA

Movimiento de buques.

Salió de la bahía de Cádiz para el Arsenal, fondeando en los caños, el cañonero Lauria, y de Archa para Cádiz el Laya.

Fondeó en Larche el cañonero Bonifaz, el cual salió de nuevo y fondeó en Archa.

Procedente de Malta, llegó a Gibraltar la escuadra del Mediterráneo, compuesta de los acorazados Hibernia, Dominion, King Edward Seventh y Britannia, al mando del contraalmirante Cecil Fureby.

Los Reyes en La Granja

Imposición de condecoraciones.

LA GRANJA. (Lunes, noche.) Esta tarde se ha verificado el acto de la imposición de cruces de Isabel la Católica, concedidas con motivo del natalicio del Infante D. Juan, a los oficiales y clases de tropa de la primera compañía del regimiento de León.

Formó el batallón en el cuartel, y procedió el teniente coronel a imponer las condecoraciones a los oficiales y éstos a las clases de tropa.

El coronel Mayorga habló al batallón, recordando el significado de las condecoraciones concedidas por el Rey, que son precisamente de la Orden de Isabel la Católica, que recuerdan la gloriosa epopeya de la Reconquista.

Terminó el coronel diciendo que confía en que si marcha a África continuará las glorias del regimiento 38 de línea.

Preparativos para el bautizo.

El salón del Trono está preparado para el bautizo del Infante.

Sobre una plataforma instalada en el centro se ha colocado la pila en que fué bautizado Santo Domingo de Guzmán.

A derecha é izquierda de la pila están las mesas de Trevelcia, destinadas a colocar las insignias del Sacramento.

Los muros del salón están tapizados de seda en colores rojo y blanco, y al fondo se ve el cuadro en que están retratados Felipe V y las personas de su familia, que le rodean.

Frente a la pila están los sillones que ocupará la Familia Real, y a los lados, en filas de sillas, se situarán los ministros y los invitados.

Los padrinos del Infante.

Tendrán al Infante al pie de la pila bautismal, y en el momento del bautismo, la Reina doña Cristina y el Infante D. Alfonso.

Representarán: al padrino, Rey Carlos de Rumania, el Infante D. Alfonso, y a la madrina, Princesa doña María Teresa de Baviera, la Reina doña Cristina.

Palatinos de servicio.

En el acto del bautismo del Infante estarán de guardia:

Con S. M. el Rey, el marqués de Santa Cristina.

Con S. M. la Reina Victoria, la marquesa de Squilache.

Con S. M. la Reina Cristina, el duque de la Conquista y la duquesa de Plasencia.

Con S. A. la Infanta Isabel, la condesa de Torrearias.

Con S. A. la Infanta Luisa, la condesa de Maceda.

Con S. A. la Infanta Beatriz, la duquesa de T'Serclaes.

De servicio con el Rey estarán mañana los mayordomos de semana Sres. García Blanes, conde de Churruca y González Castejón.

Los nombres del Infante.

Se impondrán al Infante los nombres de Juan, por el santo del día; Carlos, por su padrino, el Rey de Rumania; Teresa, por la madrina; Silverio, por el santo del día en que nació, y Alfonso, por su padre.

Orden de la comitiva.

Se organizará la comitiva en la forma siguiente:

Gentilhombres de casa y boca.

Mayordomos de semana.

Gentilhombres de Cámara, con ejercicio y servidumbre.

Portadores de las insignias del Sacramento.

El Infante, en brazos de su aya, la condesa viuda de los Llanos.

S. M. la Reina Cristina y el Infante don Alfonso.

Infantes, hijos de los Reyes y de SS. AA. D. Alfonso y doña Beatriz.

Jefes de Palacio.

Gentilhombres y damas de guardia.

Damas de la Reina.

Casa militar.

El bautizo.

Dará el agua bautismal al Infante el obispo de Sión, asistido del clero de la Capilla y cabildo de la Colegiata.

A la puerta del salón del Trono esperará a la comitiva el obispo de Sión, quien se dirigirá a la pila rezando las preces de rúbrica.

Los ministros y los invitados estarán dentro del salón cuando llegue la comitiva.

El Gobierno almorzará en Palacio.

Son esperados los ministros para mañana al medio día.

Almorzarán en Palacio.

Tienen preparadas habitaciones para cambiar los trajes por los uniformes en la Casa de Canónigos.

Las clases de etiqueta.

En Palacio se han reservado habitaciones para que puedan vestirse, cambiando de trajes, las clases de etiqueta.

El lunch.

Después del bautizo se servirá un lunch, con la esplendidez acostumbrada, en el comedor de la planta baja.

Regresarán los Infantes.

En el mismo día regresarán a Madrid los Infantes doña Isabel, doña Beatriz, D. Alfonso y D. Fernando.

En los jardines.

La entrada en los jardines será libre. Durante el bautizo correrán las fuentes llamas de la Cascada Nueva y Carrera de Caballos, y desde las cinco de la tarde correrán todas las demás fuentes de los jardines.

EN LA ZONA ESPAÑOLA

Continúan las operaciones

De Rincón de Medik

Alfau y Primo conferencian.

RINCON DE MEDIK. Comunican de Tetuán que ha llegado allí, procedente de Lauzien, el general Primo de Rivera a conferenciar con Alfau, regresando rápidamente a su campamento.

La operación de ayer.

La operación de ayer tenía por objeto hacer un reconocimiento en montes Penider. El enemigo se presentó furioso, atacando con empuje, siendo rechazado por nuestras tropas.

En la carga que dieron las fuerzas regulares con el escuadrón Victoria, se trajeron 32 muertos, dejando en el campo 24.

Los montes y sembrados ardían al paso de nuestras tropas.

El enemigo sufrió más de trescientas bajas. Por la noche lucían hogueras llamando a las kabilas del interior.

Nuestras bajas ya las conocen.

Hoy marcha a Lauzien otro batallón de Ceuta, con ametralladoras, para reforzar la posición.

Son objeto de grandes elogios las baterías de los capitanes Aguilera y Toledo por sus certeros disparos.

De Ceuta

A la memoria de dos héroes.

CEUTA. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento, en sesión celebrada hoy, ha acordado poner los nombres de Habdur-ben-Amar y Baldomero Arrabal a dos calles de la población, en recuerdo de dichos oficiales, nacidos en Ceuta, primeros hijos de esta plaza que han tenido ocasión de morir gloriosamente en campaña.

Trajes «kaki» y salacofs.

Se han enviado a Tetuán salacofs y trajes kaki para los cazadores de Barbastro.

Los salacofs proceden de Barcelona.

A los restantes batallones no se les han podido enviar los equipos veraniegos a causa del fuerte temporal de Levante que reina.

Varias noticias.

Ha llegado el vapor Eloisa, cargado de parafina, con destino al faro de Punta Almina.

Se espera, procedente de Cádiz, la consignación mensual para esta plaza, que asciende a cerca de dos millones de pesetas.

Ha llegado el coronel de Caballería Sr. Poderoso, padre del capitán de Caballería de las fuerzas regulares indígenas de Melilla, herido en el combate del día 15.

El capitán D. Pedro Poderoso se encuentra muy mejorado.

Se han celebrado funerales en sufragio del alma del teniente de Artillería D. Eduardo Alfranca, muerto en el combate del día 12. Han estado muy concurridos.

Marchó a Tetuán, para incorporarse a su destino, el médico del regimiento de Infantería del Serrallo, D. Carlos Cribel, que ha estado enfermo con fiebres.

Estación radiotelegráfica.

Ha quedado instalada en Lauzien una estación radiotelegráfica de campaña, atendida por fuerzas del regimiento mixto de Ingenieros.

Familia del teniente Pareja.

Han llegado, procedentes de Madrid, y continuado el viaje a Tetuán, la viuda del general Pareja y su hijo D. Federico, teniente de la Guardia Civil.

Motiva el viaje el deseo de asistir a su hijo y hermano, respectivamente, D. Luis Pareja, teniente de las fuerzas indígenas de Melilla, que fué herido en el combate del día 19 y que se encuentra muy mejorado.

Convoy de heridos.

En vista de que el temporal de Levante sigue impidiendo la organización de convoyes marítimos, se formó uno para traer por el camino los heridos que desde el día 20 estaban en Rincón de Medik.

Con este convoy, que por tierra ha llegado a Ceuta, vinieron 11 individuos de tropa de cazadores de Madrid; el comandante Jiménez Coronado y el capitán de Barbastro D. Arturo Cebrián.

Ingresaron en el Hospital militar.

Se espera que esta noche llegue otro convoy terrestre conduciendo heridos y enfermos.

Buques de guerra.

Continúan anclados en la bahía Norte el crucero «Río de la Plata» y los destroyers «Audaz» y «Proserpina».

Nueva posición.

Ayer tomaron nuestras fuerzas la nueva posición de Menkal.

Resultaron heridos en esta operación el teniente de las fuerzas indígenas de Ceuta don Hilario San Martín, el capitán del batallón de Arapiles D. Manuel Aguirre, los sargentos D. Isidro Cerrillo y D. Aquilino Padilla, el cabo Desiderio Carrasquillo, los soldados Juan Coller, Diego Chico, Luis Pastor, Antonio Mena, José Gil, Honorio Gaitán, Benito García, Juan Estévez y diez y ocho soldados más, la mayoría pertenecientes al batallón de cazadores de Arapiles.

De Larache

El ascenso de Silvestre.—Manifestaciones de agrado.

LARACHE. (Lunes, tarde.) Se ha celebrado una espontánea manifestación en honor del general Silvestre, cerrándose los comercios, la Aduana, el Correo y oficinas particulares.

Han asistido los niños y niñas de los Colegios israelitas, con sus profesores y profesoras, moros notables, hebreos y colonia española.

Con banderas y dando vivas se dirigió la

manifestación al Consulado español, donde rogaron que se transmitiese al Gobierno la satisfacción con que en Larache se ha recibido el ascenso del Sr. Silvestre.

El cónsul ensalzó los méritos del nuevo general, ofreciendo acceder a los deseos de los manifestantes.

La población está engalanada.

TELEGRAMA OFICIAL

LARACHE 23. Comandante general a ministro Guerra:

En vista radiograma jefe posición T'Zelatz participando presencia grupo moros enemigos, que se disponían a tirotear, dispuse salida de T'Zenin para dicha posición columna a mis órdenes, al mando del teniente coronel de Infantería de Marina Alcántara, que emprendió marcha a las quince, batiendo núcleos enemigos encontró entre ambas posiciones.

La columna ha llegado a T'Zelatz a las veinte.

En vapor correo Vicente Ferrer han llegado esta tarde dos jefes, seis oficiales distintos Cuerpos, músicos Infantería Marina y 11 tropa Figueras. Barco ha traído también 40 caballos para grupo escuadrones, y material.

A última hora tarde ha fondeado vapor Denia, procedente Barcelona y Málaga, conduciendo batería montaña, cuyo desembarco ha principiado para continuar mañana al amanecer.

De Melilla

Los prisioneros, bien.

MELILLA. (Lunes, tarde.) Las noticias que aquí se reciben acerca del estado del alférez de navío Sr. Ramos Izquierdo y de los demás prisioneros del cañonero «General Concha» son sumamente satisfactorias.

Los prisioneros continúan bien de salud, y los heridos se hallan en vías de franca curación.

Prosiguense activamente las gestiones para obtener su rescate, y se espera que en breve den el fruto apetecido.

En automóvil.

Han marchado en automóvil, para Yzaten y Tifasor, los generales Sres. Jordana y Agulla.

Visitarán además las posiciones.

Zoco animado.

Se ha celebrado con gran animación el zoco en el monte Arruit.

Han acudido a él indígenas de Mtalza, Bu Yaghi y de la región de Tazza.

Asistió al zoco el inspector de la zona Oriental, general Aizpuru.

Accidente desgraciado.

El teniente del regimiento de Melilla don Francisco López, que se hallaba desarmando una pistola de reglamento, tuvo la desgracia de que ésta se le disparase, hiriese en el antebrazo derecho.

Después de curado por el médico del regimiento, pasó al hospital Docker.

Por los muertos y heridos.

Esta noche se celebrará en el Kursaal la función organizada por la Cruz Roja a beneficio de los muertos y heridos del cañonero General Concha.

Imprudencia infantil.

Un niño de ocho años, llamado Antonio Guerrero, encontrándose un cartucho de dinamita y cometió la imprudencia de golpearle contra una piedra.

El cartucho hizo explosión, sufriendo el pobre niño la pérdida de dos dedos de la mano izquierda y heridas en distintas partes del cuerpo.

De Tánger

Los moros desalentados.

TÁNGER. (Lunes, noche.) El moro Beni Gorfet me dice que en la región montañosa que limita con Arcila se duelen ya los indígenas de las pérdidas que han sufrido en los combates que sostuvieron con la columna de Silvestre.

Están desalentados, y en el ánimo de todos gana camino la idea de pedir la paz, que si no se ha hecho ya en forma unánime, es porque no hay jefes que dirijan y hagan la petición.

En el aduar de mi interlocutor había 40 hombres y perecieron 14.

Han regresado a los aduare próximos a Tánger los contingentes que fueron a engrosar la harka.

Este regreso se interpreta como convencimiento de que se consideran impotentes para vencer a los españoles y como muestra de temor a que les obliguen a entregar las armas.

Interviú con un notable moro

Alabanzas a España.

TÁNGER. (Lunes, tarde.) He hablado con un notable moro, que desempeña un cargo oficial, y he recogido de sus labios los siguientes comentarios sobre los sucesos recientes, que os transmito por considerarlo interesante:

«Vuestra campaña en el Rif—empezó diciéndome mi interlocutor—está siendo muy bien conducida, y de ello debemos felicitarnos todos.

Vuestros éxitos benefician al país, para el cual representaría una gran desgracia el que las kabilas triunfasen.

Victoriosas éstas, el país sería presa de bandidos ambiciosos, a los que no impulsa otro móvil que el robo.

La vida en esas condiciones haríase imposible hasta para los mismos kabilianos, que en su mayoría quieren la paz y sólo van a la guerra arrastrados a ella por el miedo o engañados por las patrañas que propalan los caciques, falseando el modo de ser y la conducta de los españoles.

Hay que reconocer que vosotros constituís un freno para los apetitos de bárbara dominación de los caudillos rifeños, y la guerra que hacéis en el Rif, con vuestras tropas, un mal menor, que evita los inmensos males que traería el triunfo de las kabilas.

Destruyendo la harka en Beni Osmar y en zoco el Arbaa, habéis dado un gran paso para la paz, que dará buenos frutos para moros y españoles igualmente.

Lo que os estoy diciendo refleja el sentir de todos los elementos de orden mogrebinos.

Y en nombre de ellos os excito a no dar por terminada vuestra campaña en el punto actual.

Mientras Anghera no sea desarmada, vuestra obra estará incumplida, pues Anghera es el núcleo más fuerte de la rebelión, donde están los guerreros mejor armados y las familias más ricas.

La kabilia de Anghera se halla capacitada para obligar a las demás a ir a la guerra sólo con negarles el paso a sus zocos.

Mi interlocutor terminó con estas palabras: «El día en que Anghera quede desarmada, y sólo se permita residir en su territorio a los leales, después del castigo, ese día habréis asegurado la paz para mucho tiempo.»

A saludar a M. Lyauté.

TÁNGER. (Lunes, noche.) Ha marchado a Rabat el encargado de Negocios Sr. Francina.

El objeto de su viaje es saludar a monsieur Lyauté.

La ausencia del diplomático francés se considera como un signo de la tranquilidad que reina en la zona de Tánger.

Combate en Cuesta Colorada.

TÁNGER. (Lunes, noche.) Los peatones que desde aquí salieron para Larache y Fez se han vuelto desde Begame, no continuando el viaje porque se estaba librando un duro combate en el sitio llamado Cuesta Colorada.

Se supone que los combatientes serían, de una parte, la columna del general Silvestre, y de otra, núcleos de montañeses.

Para reforzar la harka.

TÁNGER. (Lunes, noche.) Han salido peatones llevando correos.

Las informaciones de origen moro dan como seguro que en breve llegarán para reforzar la harka, contingentes de Lebel Ryl.

Lo mismo en ésta que en otras noticias se cree que se exagera la gravedad de la situación.

Sin novedad.

TÁNGER. (Lunes, noche.) Han llegado los peatones correos de Alcázar, Larache y Arcila, y dicen que cuando ellos salieron de estas plazas no ocurría novedad.

Dicen de Tetuán.

He visto una carta de Tetuán, en la que se anuncia que se prepara una operación para castigar a los kabilianos de Anghera.

En dicha carta se elogian los servicios de Artillería y de Sanidad de las fuerzas españolas, diciendo que están muy bien preparados.

Compra de terrenos.

La Sociedad francesa Paquet y Compañía ha comprado a Mr. Perdicaris los terrenos inmediatos al Hospital Español en Tánger, pagando por ellos 57.000 libras esterlinas.

Negocio financiero.

La Société Générale adquirió la propiedad de la sucursal del Banco alemán, titulada Orient Bank, mediante entrega de 300.000 francos.

HABLANDO CON ALFAU

Detalles de un combate

Extracto de la conferencia celebrada entre el ministro de la Guerra y el alto comisario ayer, a las diez y ocho y treinta.

«La jornada de ayer para los moros fué desastrosa. No puedo precisar el número de bajas que tuvieron. Únicamente puedo manifestar a V. E. que cogimos 45 cadáveres, con armas, que quedaron en nuestro poder; pero durante toda la tarde se vio al enemigo retirar numerosísimas bajas.

El efecto producido se evidenció al saber que durante toda la tarde, la noche y la mañana de hoy no han disparado un solo tiro.

Nuestras bajas fueron, como tengo dicho a V. E., dos muertos y 32 heridos.

Comportamiento de nuestras tropas por encima de toda alabanza.

Los heridos en los combates van mejorando.

Hoy se han llevado convoyes a Lauzien, sin novedad.

Según confidencias, se está reconcentrando el enemigo a las órdenes del cherif Hassen.»

Telegrama oficial

Los heridos de ayer.

CEUTA, 23. Del comandante general. Las bajas ocurridas en el combate de ayer son las siguientes:

Batallón Arapiles.—Heridos capitán Miguel Aguirre, once tropa y dos muertos. Los heridos son: sargento Isidoro Carrillo, cabo Desiderio Carrasquilla y soldados Antonio Sevilla, José Calles, Diego Chico, Luis Pastor, Antonio Mena, José Gil, Florencio Gastán, Benito García y Juan Esteban. Muertos: cabo Vidalea y soldado Miguel Hoyo.

Fuerzas indígenas.—Teniente Hilario San Martín, y sargentos Aquilino Padilla y Juan Lechuga, y 18 individuos tropa. El oficial, grave.

Batallón Llerena.—Herido: Antonio García.

De provincias

Soldados enfermos.

CORDOBA. (Lunes, noche.) En el correo de Málaga han llegado 40 enfermos del regimiento de Borbón y de otros Cuerpos.

Ingresaron en el Hospital militar. La mayoría padecen de paludismo. Fueron recibidos por las autoridades.

Llegada del «Vicente Ferrer».

CADIZ. (Lunes, noche.) Ha llegado el va-

por «Vicente Ferrer», procedente de Larache. No trae enfermos ni heridos.

Lo que trae es parte del material que llevó el sábado, y no pudo desembarcarlo a causa del temporal de Levante.

Cuentan los que vienen a bordo del «Vicente Ferrer» que ayer en Larache el teniente coronel D. Luis Bermúdez de Castro entregó al Sr. Fernández Silvestre el fajín de general que le ha regalado el Rey.

Fuó un acto brillantísimo, en el que se pronunciaron discursos, y al que concurrieron comerciantes, industriales y otros elementos, que felicitaron al Sr. Fernández Silvestre por su ascenso.

El «Reina Regente».

Mañana empezará a carbonear en La Carraca el «Reina Regente», que volverá en seguida a Marruecos.

Esperando a los heridos.

SEVILLA. (Lunes, noche.) En breve llegará una expedición de 70 heridos, procedentes de Larache.

Con este motivo el general gobernador, señor Ortiz Sarecho, ha visitado detenidamente el Hospital Militar, donde se han instalado igual número de camas.

Ha quedado el general muy complacido de la visita al Hospital, que se encuentra en inmejorables condiciones, habiendo sido habilitadas las mejores salas para los heridos.

La expedición llegará probablemente el viernes.

Esperando una expedición.

CADIZ. (Lunes, noche.) Es esperado mañana, procedente de Larache, el vapor «Denia», con 30 soldados heridos, destinados al Hospital militar de Cádiz, y 40 al de Sevilla.

El «Laya», capeando el temporal.

Ha llegado el cañonero «Laya», procedente de Arcila.

El temporal le obligó a refugiarse en el Cabo Espartel.

Llegó a faltar a bordo pan, agua y carbón. Oficiales y marineros tuvieron que reducirse a comer galleta.

El «Laya» ha marchado esta tarde a La Carraca, donde ha empezado a tomar provisiones.

Mañana volverá a salir con rumbo a Arcila.

El teniente Bardaji.

El «Laya» ha traído de Arcila al primer teniente del regimiento de Infantería de Covadonga D. Antonio Bardaji Moreno, natural de Madrid, herido grave el día 18 en el combate del zoco El Arbaa.

Recibió en la mandíbula derecha un balazo, que le destruyó la boca.

Se le ha operado esta tarde.

Los tenientes Acosta y Tapia.

En el Hospital militar ha sido operado hoy, también en la boca, el primer teniente de Artillería D. José Acosta.

Este y el primer teniente del batallón de las Navas D. Fernando Tapia Ruano, herido en una pierna, mejoran notablemente.

Marineros del «Concha».

A San Fernando han llegado, procedentes de Melilla, los cabos de mar del cañonero «Concha» José Grimau y Antonio Matia; el cabo de cañón Antonio Castañeda, y los marineros José Pardo, Mateo y Claudio Galiano, Fernando García y Ricardo Acebedo Gómez.

De paso para Marruecos.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) En el tren correo han llegado, de paso para Marruecos, el teniente de Caballería Sr. Weyler, hijo del capitán general de Cataluña, y un sobrino del general gobernador del campo de Gibraltar.

MULLEY HAFID EN GIBRALTAR

Viaje a París.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) De paso para la capital de Francia ha llegado a Gibraltar el ex Sultán de Marruecos Muley Hafid.

Le acompañan en su viaje cuatro secretarios y un intérprete.

Habla el ministro de la Guerra

El general Luque recibió ayer tarde a los periodistas, manifestándoles que en los alrededores de Tetuán se había efectuado una concentración de moros, debido a las predicciones de los santones de las kabilas. Esto hace suponer que se avecinan algunos sucesos.

Negó veracidad a la noticia de un periódico sobre un combate librado en las últimas horas. El combate último ha sido el del día 19 y las bajas las que se publicaron en los telegramas oficiales.

Afirmó que en África existe el material sanitario suficiente para atender a las necesidades que puedan presentarse, y prueba de ello es que antes de dispararse el primer tiro ya había en aquel territorio el material de 1.500 curas completas.

Carecen, por tanto, de fundamento los rumores acogidos por algún periódico.

Estas fueron las principales manifestaciones del ministro de la Guerra.

Más fuerzas a Larache.

El batallón del regimiento de Covadonga existente en Madrid, con su coronel, marcha a Larache.

Los embarques para Larache

Los embarques de material, como el de la tropa y ganado con destino a Larache, se están haciendo por el puerto de Málaga, y de ello han protestado los representantes de Cádiz.

Debe hacerse la advertencia de que si los embarques se efectúan por Málaga, es sencillamente porque en este puerto pueden atracar al muelle los vapores del servicio de África, mientras que en Cádiz, como no existe para estos efectos más muelle que el de la Compañía Transatlántica, que lo necesita para el servicio de sus buques, el transporte de material y personal de guerra tendría que hacerse en barcazas a los vapores, y tal sistema es muy penoso, difícil y caro.

Esa es la razón única de que los embarques para Larache se hagan por Málaga, aun

siendo la travesía más larga que si se saliera de Cádiz, y el ministro de la Guerra sería el primero en celebrar que los gaditanos quedarán complacidos, para lo cual sólo se necesita que en el puerto de Cádiz existan las facilidades que antes habíamos, porque la Compañía Transatlántica no ha podido hacer otra cosa, para no interrumpir su tráfico, que ofrecer los muelles, a fin de que a ellos atraquen todos los vapores que conduzcan enfermos y heridos de la campaña.

Resoluciones importantes

Todos estos días hemos venido apuntando la probabilidad de que las contingencias de las operaciones en Marruecos exigieran el envío de algún mayor contingente de fuerzas para dominar la situación allí creada.

Como se sabe, todas las confidencias hacían presumir que los moros se concentraban en número considerable, especialmente por la parte de Tetuán y los territorios de El Garb, constituyendo un frente enemigo extensísimo.

Estas confidencias, lejos de ser rectificadas, tienen cada día más firme confirmación, no sólo por el dicho de los moros, sino por los hechos que se están desarrollando.

Ante esta situación, no es de extrañar que tanto las autoridades que en Marruecos llevan la dirección de la campaña, como el Gobierno, que aquí asume todas las responsabilidades de la misma, se preocupen de la situación que allí se ha creado.

Ante ella es seguro que los ministros celebrarán hoy en La Granja un Consejo, y que ese Consejo tendrá excepcional importancia, pues el señor ministro de la Guerra, como es de suponer, conociendo su patriotismo y su alteza de miras, es seguro que hará una exposición detallada, precisa y escueta del momento presente, sin ocultar lo difícil de las circunstancias, y la necesidad imperiosa de atender sin retrasos a la solución definitiva del problema.

Nuestras tropas no se pueden batir con mayor arrojo y dando más grandes pruebas de valor, de disciplina y de abnegación; pero el enemigo aumenta de tal modo, que continuar en luchas parciales costaría mucha sangre y mucho dinero.

Seguramente cree el general Luque, como lo creen cuantos han estudiado la situación, que es indispensable dar un golpe decisivo antes de que sigan aumentando las fuerzas enemigas y que los sucesos adquieran en la zona española caracteres crónicos.

No sería aventurado suponer que el ministro de la Guerra tenga preparados todos los elementos necesarios para realizar esta acción, y hasta pudiéramos decir que cuenta para ello con un verdadero Cuerpo de ejército de Infantería, Caballería y Artillería, provista ésta de material numeroso y moderno.

Aparte de estas fuerzas que se habrían de enviar en momentos oportunos, es probable que ahora salgan algunas unidades, sobre todo de Andalucía, para lo cual se habrán dado sin duda las órdenes oportunas, a fin de que estén preparados para marchar el regimiento de Córdoba, que no tendrá menos de dos mil hombres, y las fuerzas que en la Península quedan de los regimientos de Borbón, Extremadura y la Reina.

Es de creer que estos dos últimos vayan a Larache, donde ya tienen el resto de las fuerzas dichos regimientos, y que a Tetuán marchen Córdoba y Borbón.

*

Se creía anoche en la posibilidad de que durante todo el día de hoy se recibieran noticias importantes de Tetuán.

No sería extraño que se librase alguna importante acción.

PERLAS en hilos y parejas. Gran surtido. Joyería Sáinz.

Alcalá, 14, chaflán de la Equitativa.

CASA DE LA VILLA

Ornato de la Puerta del Sol.

El alcalde, Sr. Vincenti, ha citado a los propietarios de las casas de la Puerta del Sol para pedirles que se

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
24 de junio de 1863.

LONDRES, 24. Lord Normandy se queja de la apatía del Gobierno tocante al inglés Biskop, condenado por los Tribunales de Nápoles. El conde Rusell ha contestado que, en atención a las circunstancias actuales de Italia, no se podría indultar por el momento a Biskop; pero que, a la primera ocasión, sería puesto en libertad.

Mr. Cockrane ha anunciado en la Cámara de los Comunes que propondría una enmienda a la moción de Mr. Hennessey, pidiendo que el Parlamento se pronuncie por el principio de no intervención.

Hay noticias de Nueva York que alcanzan al 13. Según noticias del Sur, el general Pomerston había declarado que podría mantenerse en Wickburg.

Johston organiza fuerzas para ir en su socorro. Todos los ciudadanos en Pensilvania, de diez y ocho a sesenta años, son llamados a la defensa de la Patria.

EL TEATRO EN EL EXTRANJERO

La Xirgu en Buenos Aires

Expectación en el público.—Inauguración de una temporada.—«Magda» de Sudermann.—La labor de la artista.—Juicios de la Prensa porteña.

El acontecimiento más saliente de la temporada teatral de Buenos Aires, que ahora se inicia, lo constituye el debut de nuestra compatriota la notabilísima actriz dramática Margarita Xirgu en el teatro Odeón, donde en las veladas de abono se reúne lo más distinguido de esta capital.

Anoche, el citado coliseo era un ascua de oro. En los palcos y en la platea se veían a las más elegantes damas porteñas, cuyos nombres ocupan hoy columnas enteras de los grandes diarios, y con ellas a las personalidades más preeminentes del mundo argentino. Las galerías altas rebosaban de espectadores, entre los cuales se descubría una nutrida representación de la colonia catalana, ávida de admirar y aplaudir, a 6.000 millas de distancia de la madre patria, a la *señora Margarita*, que llega a estas tierras sudamericanas precedida de un reclamo formidable y con un gran bagaje de juveniles entusiasmos, en busca del triunfo artístico, que a estas horas ya ha obtenido.

El primer acto de *Magda*—que ese intenso drama de Sudermann era la obra elegida para su debut—estuvo admirable.

Margarita Xirgu en ese acto no era dueña de sí. Sus nervios la dominaban, la emoción intensa y justificadísima se traslucía en su voz, en sus gestos, en sus ademanes, en todo su ser; pero a los pocos minutos, sobre aquellos y sobre ésta imperó su arte delicioso, que fué desenvolviendo ante la admiración con mezcla de simpatía que en todas las caras se revelaba.

Los pasillos y el «foyer» del teatro eran en el intermedio siguiente un hervidero. Se discutía a la actriz con calor, con interés, con sincero entusiasmo. Se hablaba de su voz, de su plasticidad artística, de su procedimiento, de su emotividad... Todos la reconocían facultades muy elogiadas, méritos indiscutibles, «formas de hacer» de un gusto exquisito y una originalidad sorprendente. La nota dominante en el comentario era la del elogio, como resultado de la impresión halagüeña dominante en todos los ánimos.

Y llegó el tercer acto, donde la Xirgu consiguió admirar desconcertando. Margarita hace una «Magda» suya, completamente suya y absolutamente distinta a la Magda que aquí hicieron la Bernhardt, la Mariani, la Defret, la Duse, la Vitaliani y la Grammatica. Este público, que ha visto siempre a la protagonista de Sudermann emplear el tono irónico en su brillante diálogo con el barón Keller, no podía por menos de sorprenderse profundamente al ver en la Xirgu que la ironía era sustituida por una acometividad formidable, producto de un derroche de facultades que engrandecían la figura, siempre artística y siempre interesante, de nuestra actriz.

¿Gustó tal modalidad? Dos ovaciones inmensas, de esas que no acostumbran a escucharse en teatros de moda como el Odeón son la prueba concluyente de que Margarita consiguió emocionar a los espectadores.

Decir que en el siguiente entreacto los comentarios adquirieron mayor viveza nos parece innecesario. En un grupo de críticos que se formó en el saloncillo del teatro los juicios eran concretos; en el ambiente parecía flotar la influencia de la *Magda* que aquí hizo cuatro años atrás la insigne Eleonora. Todos consideraban la de la Xirgu menos real, pero no menos bella, y todos convenían en que se hallan ante un caso de intuición artística sorprendente, ante una actriz de facultades excepcionales, verdadera esperanza del arte escénico mundial.

Todavía continuaban los comentarios cuando dió comienzo el último acto, durante el cual se repitieron las ovaciones y se escucharon los bravos más entusiastas.

Al finalizar la representación, Margarita Xirgu fué llamada a escena muchas veces. El triunfo de nuestra compatriota era ya un hecho.

Hoy la Prensa ratifica la impresión que

recogemos, en los términos más satisfactorios para la Xirgu, como a continuación puede verse:

La Nación.—«Ahora bien, la señora Xirgu interpreta con acierto, en nuestro sentir, el personaje de Magda; diríamos también con originalidad, prestando mayor atención al carácter simbólicamente rebelde del sujeto, que a la simple psicología individual de la tempestuosa «franchise» alemana. De ahí, sin duda, su manera de relevar ciertas frases, de dar tono oratorio a ciertos parlamentos, de guardar una compostura estatuaría en todas las situaciones, de desarrollar con un gesto lento, reflexivo, todos los períodos correspondientes del diálogo, y de prorrumper en voces tumultuarias, como si cien madres abandonadas y cien amantes desengañadas gritaran por su boca, en sus protestas de indignación terribles. Para el público que conocía la obra, esa manera resultó un poco nueva y desconcertante; para los que no la conocían, el personaje alemán no convenció a nadie de su origen, a través de la dicción cansada y de la vehemencia meridional de la actriz española.

Fuera de *Magda*, fuera del caso puramente interpretativo, Margarita Xirgu evidencia en primer lugar una ferviente aspiración a la belleza estética. Sacrifica muchos efectos fáciles a la unidad de su estilo. Lo tiene la nueva actriz, y no es poco decir, por cierto, en estos tiempos en que una prosa cerril y una naturalidad de convención, mísera y estéril, han hecho del teatro un puesto accesible a la vulgaridad más incoherente y vacía. Sacrifica esa verdad trivial de todos los días, mucho más fácil de realizar en las tablas de cuanto pueden imaginarse sus admiradores, al desear de tocar esa otra verdad superior, de la forma, del gesto y de la voz, que es dominio del gran arte de todos los tiempos. Si su estilo está muy lejos de haber logrado una perfecta armonía de los medios de expresión con su uso y con el objetivo que persigue; si bastante necesita recabar del estudio y del trabajo, ya se acusa, en cambio, constituyendo una personalidad muy característica dentro de la escena española.»

El Diario Español.—«La señora Xirgu encarnó su papel de modo original, y tuvo la suerte de salir triunfante, especialmente en las dos situaciones del acto segundo, las más importantes del drama. Es la señora Xirgu una artista elegante, de rostro expresivo, de gran flexibilidad escénica, de mucho dominio en su arte y pasión.

Es evidente que se presentó algo turbada, por respetos a un público nuevo, y máxime el del Odeón en esas grandes solemnidades; pero los aplausos espontáneos que escuchó en el segundo acto evidentemente la reanimaron, convenciéndola de su triunfo.»

La Argentina.—«La aparición de la señora Xirgu en escena fué saludada con cariñosos aplausos, que se repitieron en los finales de acto.

Ha impresionado muy bien la pureza del lenguaje de la señora Xirgu, así como también su temperamento dramático, que se exterioriza en las escenas fuertes.

Los momentos de mayor acierto de la distinguida actriz fueron sus diálogos con el pastor, con el barón y con el padre, y en ellos estuvo magistral al decir las duras frases que el autor pone en su boca.»

De la prueba, extraordinariamente difícil, a que se sometió anoche la distinguida actriz catalana interpretando *Magda* en el mismo escenario en que la representaron las primeras estrellas del arte, salió la Xirgu, más que arosa, triunfante. Su éxito es el del arte español, y por eso, para los españoles todos, fué el de ayer día de verdadero júbilo.

ENRIQUE FERRE.

Buenos Aires, 24 mayo 1913.

Huelga de cocheros en Jerusalén

EL CAIRO. Los cocheros de punto de Jerusalén se han declarado en huelga, produciendo gran perturbación en la vida local, por la circunstancia de que en Jerusalén no hay tranvías ni omnibus.

No hay, pues, otro medio para salvar distancias importantes que utilizar los coches de punto, y sobre todo en esta época, en que el gran calor que reina hace la marcha penosísima.

La causa de la huelga ha sido la siguiente: Los coches, aun estando ya llenos, recogían durante su marcha nuevos pasajeros que llevaban la misma dirección.

Para reclutar clientes, los cocheros, descendiendo del pescante, cogían a los transeúntes por un brazo, diciéndoles:

—¿Al barrio de Babou? ¿Al barrio de Monchorin?

La Policía, recientemente, se opuso a esta forma de recoger viajeros, prescribiendo al mismo tiempo que durante la noche lleven los carruajes un farol encendido.

Tales medidas produjeron gran indignación a los cocheros, y, reunidos, acordaron declararse en huelga.

Hace ya dos días que todo el mundo anda a pie en Jerusalén.

EL TESTAMENTO DE M. SAPENE

PARIS. Ante el Tribunal de Saint Gaudens se ha visto el pleito a que dió origen el testamento ológrafo de M. Sapene, que dejó su fortuna al Rey de España.

Todavía no se conoce la sentencia; pero informes particulares hacen creer que el Tribunal rechaza el testamento, y, por consiguiente, deshereda a Don Alfonso.

El conflicto balcánico

¿Van a la guerra Serbia y Bulgaria?

Depende de la crisis serbia.

BELGRADO. Continúa en el mismo estado de gravedad la situación serbiobulgara. La declaración o no declaración de la guerra depende en gran parte de la solución que Serbia dé a la crisis ministerial, que todavía no se ha resuelto.

Créese que se resolverá de hoy a mañana. Entonces probablemente podrá ya predecirse lo que vaya a ocurrir.

Por hoy no es posible aventurar nada acerca de la forma en que van a desarrollarse los acontecimientos.

La impresión en Bulgaria.

SOFIA. En los círculos políticos existe la impresión de que la situación está hoy algo mejor que ayer, aun cuando no se ha despejado por completo, ni muchísimo menos.

El Gobierno ruso ha invitado a Serbia y a Bulgaria a que en el plazo de cuatro días presenten una exposición detallada y concreta de sus respectivas pretensiones, para buscar la solución de las diferencias que tan serios temores han hecho concebir.

El Gobierno búlgaro tiene ya preparada la memoria que ha de enviar.

La impresión en Alemania.

BERLIN. Aunque se reconoce la gravedad de la situación, en esta capital no existen los pesimismo que reflejan las informaciones de otro origen.

Créese que al fin todo se solucionará pacíficamente mediante un acuerdo, que firmarán las dos naciones balcánicas que hoy se encuentran frente a frente.

Reunión de embajadores.

LONDRES. Se han reunido los embajadores, bajo la presidencia de sir Grey.

La sesión ha sido corta.

Se ocuparon solamente de cuestiones relacionadas con las fronteras del Epiro.

Volverán a reunirse en breve.

Aqua de Cabreiroá

Bebiéndola desaparecen los vómitos de las embarazadas.

EN LONDRES

Esperando a M. Poincaré

M. Poincaré en Cherburgo

CHERBURGO. Há llegado el Presidente de la República.

Ha embarcado para trasladarse a Londres. Pasará la noche a bordo del *Courbet*.

Saldrá de madrugada.

Un accidente.

CHERBURGO. Al hacer en uno de los fuertes las salvas con motivo de la llegada del Presidente de la República, ha reventado un cañón, matando a dos artilleros e hiriendo a cuatro.

LONDRES. Todo está ya preparado para hacer a M. Poincaré un recibimiento afectuosísimo.

En las calles se han colocado, con profusión, banderas inglesas y francesas.

Por todas partes se ven grandes letreros con cariñosos saludos a Francia y con vivas a M. Poincaré y a la Libertad.

Los trenes llegan atestados de público, que acude a presenciar la entrada del Presidente en Londres.

En el barrio francés reina gran entusiasmo. Los periódicos de hoy saludan y dan la bienvenida a M. Poincaré, y lamentan el accidente ocurrido en Cherburgo, donde al hacer el Presidente las salvas de despedida, hizo explosión un cañón, matando a dos artilleros.

COSAS YANQUIS

Caso de divorcio no previsto

NUEVA YORK. El Tribunal de San Luis acaba de establecer un precedente peligroso para la solidez de los lazos matrimoniales.

La señora Estela Bender ha presentado demanda de divorcio contra José Bender, carnecero muy rico y hombre muy simpático.

La queja producida por la esposa fundábase en que José Bender jamás había querido votar el candidato por quien ella se interesaba.

En las últimas elecciones presidenciales, Bender ha dado su voto a Wilson, mientras que ella era partidaria de Taft.

El Tribunal ha estimado que se trata de un caso de incompatibilidad de caracteres y ha pronunciado el divorcio.

EN UN CIRCO

Un equilibrista cae sobre un niño y lo mata

LEIPZIG. Ayer se celebraba en Pohlitz una fiesta de circo.

La sala estaba llena por completo de público.

Cuando mayor era la animación, vino una horrible desgracia a interrumpir el espectáculo.

Un equilibrista estaba realizando sobre un alambre situado a catorce metros de altura difíciles ejercicios, que las gentes aplau-

dian con entusiasmo, cuando de pronto perdió el equilibrio.

Hizo grandes esfuerzos por recobrarlo para evitarse la caída; pero al fin venció el peso de su cuerpo y cayó.

Un grito de horror resonó en la sala.

El equilibrista había caído sobre un niño de siete años apellidado Hempel, que se encontraba entre los espectadores.

Las personas más próximas se apresuraron a auxiliar al artista y al niño.

Ni uno ni otro daban señales de vida.

El niño había quedado muerto instantáneamente.

El equilibrista se había fracturado la columna vertebral.

Nestarina, por su elaboración, honra la industria nacional; por su composición, es tónico y reconstituyente... (Dr. Tolosa Latour.)

El conflicto entre la Duma y el Gobierno

SAN PETERSBURGO. El conflicto surgido entre la Duma y el Gobierno continúa.

Los ministros se abstienen, no solamente de asistir a la Cámara, sino también de contestar a las cartas que les dirigen los presidentes de las distintas Comisiones parlamentarias.

Con el fin de solucionar este conflicto, los nacionalistas han invitado a su colega Markoff, autor de las palabras que los ministros consideraron ofensivas, a renunciar el cargo de diputado.

Pero como Markoff se ha negado a esta demanda, el conflicto sigue en pie.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

A tiros con unos bandidos

VARSOVIA. Ayer por la mañana la Policía de Zagorse, cerca de Dombrawa, provincia de Pietrokow, tuvo noticia de que cuatro malhechores habían llegado de Lodz para robar la caja y los libros de una fábrica de hilados.

La Policía puso sitio a la casa en que aquellos se encontraban.

El cerco duró cuatro horas.

Durante este tiempo, los bandidos, que comprendieron de qué se trataba, hicieron fuego de fusil sobre los agentes.

Estos, en vista de que la captura era difícilísima, incendiaron la casa.

Cuando ésta se derrumbó encontraron a tres de los malhechores muertos y al cuarto mortalmente herido.

Un agente de Policía resultó herido de gravedad durante el tiroteo.

AGRESION MISTERIOSA

Una mujer herida en plena calle

BURDEOS. La calle de mayor tránsito en Burdeos, la de Santa Catalina, ha sido teatro ayer de una agresión tan extraordinaria como misteriosa.

La Sra. Gary que, con su marido, tiene una peluquería en la calle de los Trois-Coinis, salía con su esposo de un almacén de la calle de Santa Catalina, cuando, de pronto, un enorme negro, al pasar, le dió un violento golpe en el pecho. La Sra. Gary cayó al suelo, y como se quejara de sufrir un agudo dolor, fué llevada a una farmacia y de allí trasladada a su casa. El médico, llamado con urgencia, declaró que era grave el golpe recibido.

Un puñetazo no podía haber producido aquella enorme hemorragia. Se vio que se trataba de una herida de forma triangular, indudablemente producida por un puñal ó por una lima.

Mientras tanto la gente se había aglomerado en la calle de Santa Catalina. Los agentes fueron puestos al corriente de lo ocurrido.

Uno del público les dijo:

—Un negro acaba de matar a una mujer.

El negro no estaba lejos del lugar del suceso. ¿Era él, en verdad, el autor del crimen?

En la duda, la Policía le detuvo y le condujo a la Comisaría. Allí declaró llamarse Manuel Celestin, natural de Haití y residente en Burdeos. Protestó de su inocencia en el crimen que se le imputaba. Como no había ninguna denuncia en regla contra él, se le puso en libertad.

Poco después se presentaba en la Comisaría el peluquero Gary, declarando que ni él ni su mujer conocían al individuo que había dado una puñalada a ésta, en la calle de Santa Catalina.

Lo más curioso es que esta es la tercera vez que Gary se ve envuelto, directa ó indirectamente, en un asunto misterioso.

Hace unos veinte años el honrado peluquero tenía empleado en su establecimiento a un joven muy trabajador y muy serio; pero que tenía la manía de llevar siempre en el bolsillo una cantidad importante, producto de sus economías.

Pues bien; cierta noche dicho joven separóse de su patrón a la hora de costumbre. No se ha vuelto a saber de él. Todas las averiguaciones que se hicieron para saber su paradero fueron vanas. Se supuso que había sido asesinado y su cadáver arrojado al Gironde.

Seis años después, una mañana, la madre de Gary, que tenía una tienda cerca de la peluquería de su hijo, salió precipitadamente a la calle, donde cayó muerta en medio de un charco de sangre.

La pobre mujer había sido degollada en su

tienda. Nadie había visto entrar ni salir al asesino.

Fué detenido un dependiente, medio idiota, sobre el cual habían recaído sospechas.

Hubo que ponerlo en libertad por falta de pruebas.

Y el misterio de ese sangriento drama jamás se ha puesto en claro.

AVISOS UTILES

LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

CRONICA MEDICA

La chimenea humea.

Cuando una chimenea tira mal, el humo no tarda en refluir en la habitación y la atmósfera resulta irrespirable; una ola de carbón pulverulenta se reparte por los muebles, alfombras y cortinas, ensuciándolo todo.

Un organismo vivo es también una chimenea que puede a su vez tirar mal y rechazar el humo, con la diferencia de que entonces no es polvo de carbón el que refluye en la casa, sino ácido úrico, tan temible como aquél, en diferente sentido. La sangre, los músculos, las articulaciones, todas las vísceras y todos los tejidos se encuentran bien pronto saturados de él; esta es la uricemia, con todos sus sufrimientos y todos sus horrores.

Ahora bien, igualmente que el carbón, é igualmente como el hollín y el humo, el ácido úrico es insoluble. Para desahogarse de él es preciso, pues, transformarlo en una sal soluble, para que la evacuación sea fácil. Afortunadamente esta empresa no tiene nada de quimérica.

En efecto, existe un producto farmacéutico, universalmente conocido, y que lleva por nombre «PIPERACINA MIDY», capaz de transformar el 92 por 100 del ácido úrico en un urato soluble, siendo al mismo tiempo completamente inofensivo.

Este es, pues, el «deshollinado ideal»!

Dr. DE LATANGE.

A tomar 2 cucharadas de las de café por día.

De venta en todas las farmacias.

GALLETAS saludables de González.

El mejor purgante y más agradable. Caja, 50 céntimos.

Perlas y brillantes

Oro, plata, platino, papeletas del Monte y toda clase de alhajas; la Casa que más paga es el sucesor de Camilo Orgaz.

13, CIUDAD RODRIGO, 13

AGUAS DE FONTIBRE

Son similares las de Cestona y Carlsbad (Alemania). Declaradas de utilidad pública por real orden 20 agosto 1912. Curan las dispepsias gástricas é intestinales, el estreñimiento habitual, hígado, vías biliares, riñón y vejiga de la orina. De venta, farmacias y droguerías.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

En el sorteo verificado hoy ante el notario del lustre Colegio y distrito de Madrid don Modesto Conde y Caballero, de las 75 obligaciones de primera hipoteca, de interés fijo de la línea de Valencia a Utiel, correspondientes al vencimiento de 1.º de julio próximo, han resultado amortizadas las señaladas con los números 311 a 20, 3.801 a 807, 3.809 y 10, 3.811, 9.021 a 50, 13.111 a 20, 14.301 a 10, 15.871, 15.873 a 70, 15.941 a 50 y 20.491 a 500.

De conformidad con lo establecido, no serán reembolsadas las comprendidas en la relación anterior que no tengan el cajetín de garantía de la Compañía del Norte; y del reembolso se deducirán los impuestos establecidos por el Gobierno.

Los pagos se efectuarán, a partir de 1.º de julio próximo, en:

Paris, conforme a los anuncios allí publicados.

Madrid, en la estación del Norte, Banco Español de Crédito y Banco de España.

Barcelona, en la Sociedad de Crédito Mercantil.

Bilbao, en el Banco de Bilbao.

Valencia, en las oficinas de la Compañía.

También serán reembolsadas las expresadas obligaciones en provincias por todas las sucursales del Banco de España y por los corresponsales del Banco Español de Crédito.

Madrid 15 de junio de 1913.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

EL DIA 2 DE AGOSTO

SALDRÁ NUESTRA

GRAN EXCURSION

A LAS

Montañas, Lagos y Ventisqueros

de SABOYA y SUIZA

Pedid el programa ilustrado a los

SERVICIOS DE TURISMO DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
24 de junio de 1863.

Anteanoche ha logrado evitarse la perpetración de un crimen horrendo, por su objeto y por las personas que en él habían de intervenir. En la calle de Pavia, núm. 4, habita don Pedro Cabello, sujeto de alguna edad y á quien se cree poseedor de 4 ó 5 millones. Varias personas allegadas á este sujeto concibieron el propósito de obligarle á extender un testamento á favor de determinados herederos, asesinandolo después de un modo que no dejase indicio del crimen; pues se trataba de darle un golpe en la nuca con una maza inglesa, acercarse varías personas, que estarían en acecho, conducirlo á casa, obligarle á firmar y quitarle la vida por medio de este anestésico.

Para dar mayor apariencia de accidente á este diabólica trama, quisieron ganar un testigo importante, y acudieron al honrado inspector de vigilancia Sr. Plaza, á quien trataron de comprometer; pero éste fingió entrar en el plan y aceptó la suma que le ofrecieron, concurriendo á ciertas conferencias, que se celebraron al aire libre en el Prado. Cuando todo estaba dispuesto, incluso el día y la hora, el gobernador civil, que por el citado inspector conocía ya cuanto se tramaba, dió órdenes tan oportunas que se logró capturar á casi todos los comprometidos.

No queremos publicar los nombres de las personas presas por si alguna de ellas resultase inocente, si bien hemos oído que existen datos y pruebas de tal fuerza que comprometen gravemente á los sujetos complicados.

Transportes de mercancías

Servicio de transportes de mercancías á domicilio, organizado con toda clase de garantías y á precios económicos por la Sociedad Anónima de Omnibus.

Escribá á los remitentes consignen las expediciones á entregar á domicilio para apreciar las ventajas de este servicio.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 25 de junio de 1913.

Sale el Sol á las 4,45.
Se pone á las 19,49.
Sale la Luna á las 23,52.
Se pone á las 11,6.

SANTORAL.—Santos Galicano y Domingo, mártires; Santos Guillermo, Máximo, Sosipatro, Próspero y Adelberto, confesores, y Santos Lucía, Febronia y Orosia, vírgenes y mártires.

SAN FELICES, confesor.

En un pueblo antiguo de la Rioja, llamado Bilbibio, vivía en el siglo V Felices, varón muy esclarecido en santidad y doctrina.

Ya era pública la santidad de Felices, cuando tuvo San Millán noticia de que en el castillo Bilbibio vivía Felices, y, deseoso de emprender con su ejemplo y dirección el camino de la virtud, le buscó y se sometió á él para que le enseñase á salvarse.

No se sabe fijamente el año en que murió San Felices; su muerte fué en el castillo de Bilbibio, en cuyo oratorio lo sepultaron, y se conservó, venerado de aquellos naturales, hasta el año 1090.

Son muchos los prodigios que ha obrado el Señor por intercesión de San Felices, los cuales han contribuido al singular culto y veneración en que son tenidas sus sagradas reliquias.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghout, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Convenio relativo al régimen de los buques mercantes enemigos al empezar las hostilidades.

GOBERNACION.—Real decreto concediendo el tratamiento de excelencia al Ayuntamiento de la villa de Puerto del Son, provincia de Coruña.

—Otro concediendo el título de ciudad á la villa de Baena, provincia de Córdoba.

—Otro disponiendo que las fuerzas militares de todas clases dependientes de las Comandancias generales de Ceuta y Larache disfruten de la misma franquicia postal concedida á las de Melilla por real decreto de 24 de julio de 1909.

MARINA.—Reales órdenes concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval blanca, pensada, á los capitanes de corbeta D. Alvaro Gutiérrez y Delgado y D. José Gutiérrez y Fernández.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que en la concesión de nuevas escuelas graduadas, ampliación de secciones en las existentes y conversión de unitarias se guarde rigurosamente el orden que se publica.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso Administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Nombramientos de contadores de fondos de Ayuntamientos.

Instrucción pública.—Dirección general de primera enseñanza.—Anunciando que esta

Dirección general establecerá un curso permanente de Dibujo, con arreglo á las condiciones que se publican.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Personal.—Anunciando haberse concedido el ingreso en el Cuerpo de Sobrestantes de Obras públicas á D. Siro Queralt Biosca.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

Guía descriptiva de la Compañía del Norte

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte acaba de publicar la edición de verano de su *Guía Descriptiva*. Hemos quedado gratamente sorprendidos por las importantes mejoras introducidas en tan útilísimo libro, el cual, por lo vario, extenso y preciso de sus noticias, constituye hoy una necesidad para el viajero que circula por la vasta red ferroviaria del Norte.

La sección narrativa de esta *Guía*, impresa con gran lujo é ilustrada con profusión de fotografías y planos del perfil de la línea en el puerto de Pajares y sección de Reinosa á Bárcena, proporciona amena distracción al viajero, y le orienta respecto á los episodios históricos de que han sido teatro los lugares que á su vista se ofrecen, así como también acerca de las bellezas naturales y artísticas, producción del suelo, industria, comercio, fabricación, etc.

También contiene numerosos y auténticos datos sobre tarificación, balnearios y combinaciones de trenes, éstas últimas todo lo amplias que requiere el extenso y bien organizado servicio implantado por la Compañía, que procura fomentar la afición á los viajes por España, y muy particularmente en esta época del año, con las excursiones económicas á los alrededores de Madrid, baños de mar en el Cantábrico y trenes rápidos, á precios realmente muy reducidos, entre Madrid y los puertos del Norte y Noroeste.

Este interesante libro, que forma un volumen de más de 350 páginas, elegantemente encuadernado, y cuya parte literaria es de oportunidad constante, se expende al precio de cincuenta céntimos en los Despachos centrales y estaciones de la Compañía del Norte y en las principales librerías de España y del extranjero.

Felicitemos á la citada Empresa por el éxito que seguramente obtendrá con su *Guía*, una de las publicaciones mejor presentadas en su clase y más útiles para el público.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

La Guardia Civil

Terrible garrotazo.

En Tetuán de las Victorias, Manuel García Moreno fué agredido por su cuñado, Alejandro Jaramillo, que le dió un tremendo garrotazo en la cabeza, ocasionándole una herida grave.

La pareja de patrulla de aquel puesto detuvo al agresor.

El herido fué curado en el Dispensario de la Cruz Roja.

Carretero atropellado.

En la carretera de Móstoles, cerca de este pueblo, la pareja de la benemérita prestó auxilio al carretero Andrés Enamorado, que se cayó del carro que guiaba, siendo atropellado por el mismo y resultando con heridas y magullamientos de bastante importancia en la región torácica.

Fué asistido de primera intención por el médico titular de Móstoles.

UN ATROPELLO

ANCIANA MUERTA

En la calle del Barquillo ocurrió ayer un lamentable accidente.

Una señora de sesenta y siete años, llamada doña Eugenia Subtil Pinela, que iba al borde de la acera, al llegar á la esquina de la calle del Piamonte, un automóvil que pasaba junto á la acera la empujó con la aleta salvabarros, dejándola caer al suelo.

El *chauffeur* paró en seguida, y estuvo á punto de que la rueda del vehículo le pasara sobre el cuerpo á la desgraciada señora; pero la serenidad del conductor, que paró inmediatamente, lo evitó.

Varios transeúntes y una pareja del Cuerpo de Seguridad condujeron á la lesionada á la Policlínica particular de la calle de Tamarit, donde calificaron su estado de pronóstico reservado. Sólo le apreciaron una herida, extensa, sí; pero no grave, en la región parietal derecha.

Después de asistida fué trasladada á su domicilio, Silva, 29, portería.

La señora debió sentirse peor y fué avisado un médico.

Inmediatamente se presentó el de guardia de la Casa de Socorro del Centro, que calificó el estado de la herida de gravísimo, y á las pocas horas falleció.

El *chauffeur*, Enrique Fuertes Florenciano fué detenido y conducido al Juzgado.

Declaró que él no había podido impedir el accidente y que la señora, que iba distraída, no se fijó en que pasaba junto á la acera el auto.

Agregó que no había sido atropellada y sí empujada solamente con el salvabarros, que la hizo caer al suelo.

El chocolate „Agustinos,, de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos.

NOTAS HISTORICAS

Bautizos de Principes e Infantes

Carlos II nació en Madrid, en 6 de noviembre de 1661. Fué bautizado en la Capilla Real por el patriarca de las Indias.

No tuvo padrino, y fué madrina su hermana, la Infanta Margarita.

Fuó á la pila bautismal en brazos de la marquesa de los Vélez, su aya.

Llevaron las insignias del Sacramento el almirante, el condestable y los duques del Infantado, Medina de las Torres, Terranova y Alburquerque.

Don Alfonso XII fué bautizado el 7 de diciembre de 1857. Le tuvo en la pila, en nombre de Su Santidad Pio IX, monseñor Lorenzo Basili, arzobispo de Tiana y nuncio apostólico.

Llevaron las insignias del Sacramento los condes de la Puebla del Maestre, Cervellón y Salvatierra, el duque de Berwick y de Alba, el marqués de Bendaña y el conde de Motezuma.

Fuó conducido á la pila bautismal por su aya, la marquesa de Malpica, con una banda roja con flecos de oro, llevando á su izquierda al nuncio y á los lados al duque de Bailén, mayordomo mayor de Su Majestad, y al marqués de Alcañices, que lo era del Príncipe recién nacido.

En pos iban el comandante general de Alabarderos, duque de San Miguel, los ministros de la Corona, la condesa de Humanes, dama de guardia, el patriarca de las Indias y el arzobispo de Santiago de Cuba, el confesor de Su Majestad, la nodriza del Príncipe, las damas de la Reina, la plana mayor de Alabarderos y la música de este Real Cuerpo de Guardias.

El bautizo se verificó en la Capilla Real, siendo ministro del Sacramento el arzobispo de Toledo y concurriendo al acto religioso los de Sevilla, Burgos y Valladolid y el patriarca de las Indias.

Se impusieron al Príncipe los nombres de Alfonso, Francisco, Fernando, Pio, Juan de María de la Concepción, Gregorio y otros.

El Rey D. Francisco, la Infanta doña Isabel, el Infante D. Francisco de Paula y los duques de Montpensier vieron el bautizo desde la tribuna.

En la cámara, la Comisión del Principado de Asturias ofreció para el recién nacido la cruz de la Victoria. Además fué condecorado con el Toisón y las insignias de las Ordenes de Carlos III, Isabel la Católica y San Juan de Jerusalén.

Concurrieron al bautizo los obispos de Osmá, Jaén, Córdoba, Teruel, Guadix y electos de Oviedo y de Salamanca.

Asistieron las siguientes damas de Su Majestad: marquesas de Valverde, Malpica, viuda de la Vega de Armijo, Santa Cruz, Vallehermoso, viuda de Valparaíso, Miraflores, Villavieja, Monreal y San Martín de Humbero; condesas de Toreno; viuda de Corres, Humanes, Pinohermoso, Puñonrostro, Paredes de Nava, Lucena y viuda de Buena Esperanza; duquesas de Ahumada, viuda de Noblejas, Alba, viuda de la Conquista; Uceda, Bailén y Sedavi, y vizcondesa viuda de la Armería.

VISITAS AL ALCALDE

La Junta directiva de la Asociación de dueños de coches de plaza visitó esta mañana al alcalde para felicitarle por su nombramiento y ofrecerle sus respetos. D. Fulgencio de Miguel, como presidente de la misma, aprovechó la ocasión para exponer al alcalde la necesidad de que se arreglen las calles de Madrid, tanto las asfaltadas como las empedradas; pues en unas y otras se hace imposible la circulación de los coches, por los daños materiales que sufren el material y el ganado.

El Sr. Vincenti reconoció la razón que asiste á estos industriales y les prometió ocuparse de ello, por considerarlo muy justo.

También recibió el alcalde á una Comisión de propietarios del barrio de Chamberí, quien expuso la necesidad de que el Ayuntamiento se ocupara de aquella barriada, por ser una de las más importantes de Madrid y hallarse muy abandonada, especialmente la plaza de Olavide, tan necesaria á toda aquella parte de población.

El alcalde le manifestó que se ocupaba de ello y que ya estaban dadas las órdenes para que se asfaltara la mencionada plaza de Olavide.

ESPAÑA E ITALIA

Retiros obreros

El Consejo de Patronato del Instituto Nacional de Previsión ha acordado proponer al Ministerio de Estado la celebración de un convenio diplomático relativo á la práctica de las leyes de previsión popular, utilizando la tendencia favorable iniciada al efecto por el Gobierno italiano en el real decreto de 6 de julio de 1912.

Análogos son las legislaciones española é italiana en materia de retiros obreros, y en punto á liberalidad con los extranjeros, no cede la comparación en menoscabo de la nuestra. El lenguaje técnico, matemático, que emplean el Instituto Nacional de Previsión y la Caja Nacional de Previsión italiana es similar, habiendo merecido las tarifas calculadas por la primera entidad un expresivo elogio de la segunda. La significación social de las bonificaciones oficiales en un régimen de libertad subsidiada es idéntica en ambas naciones latinas, aunque formuladas en diversas reglas de aplicación. Ambos organismos han sido instituidos por los respectivos Estados con un amplio criterio de autonomía,

y á su funcionamiento dedican atención especial Don Alfonso XIII y Victor Manuel III.

Estos antecedentes han motivado un detenido estudio que eleva nuestro Instituto Nacional al ministro del ramo para encarecer la patriótica conveniencia de que sean apreciados justificados intereses de trato recíproco de la clase trabajadora española en relación con la de Italia al efecto del régimen oficial de pensiones de retiro.

Los periodistas de la Habana

En la Asociación de la Prensa de Madrid se ha recibido por cable un atento saludo de los periodistas de la Habana, al que con singular complacencia corresponden sus colegas españoles.

Dice así el despacho:

«Miguel Moya, presidente Asociación Prensa Madrid.

Reunidos en fraternal banquete los periodistas de la Habana en honor de García Vélez, ministro en Madrid y antiguo compañero, saludan á la Prensa española.—Los presidentes de las Asociaciones de la Prensa y de Repórteres.»

Falsificación de billetes de Lotería

La brigada que manda el inspector señor Maqueda estaba hace algunos días encargada de un importante servicio.

Se nos aseguró anoche que por determinadas confidencias llegó á saber el director general de Seguridad, Sr. Méndez Alanís, que circulaban algunos billetes falsos de lotería y que encargó á la mencionada brigada de este servicio.

Los agentes de la brigada móvil han trabajado mucho y, según parece, sus pesquisas no han resultado infructuosas.

En la Dirección General de Policía no pudimos obtener ninguna noticia relacionada con tan importante asunto.

En el citado centro se guardaba anoche la natural reserva, para no perturbar la acción de los encargados de la misión de descubrir esta falsificación.

Se trata de un asunto que intrigaba á la Policía y que se viene trabajando en él hace mucho tiempo.

Nada más podemos decir; pero suponemos que quizás hoy mismo se prestará un buen servicio policíaco.

El servicio policíaco.

De madrugada ya, logramos enterarnos de que lo que se ha sorprendido es un intento de estafa al Estado.

Por un individuo que por su oficio y el cargo que ejerce podía hacerse, se habían impreso decimos de la Lotería, dejando el sitio destinado á las cifras y serie en blanco.

Los billetes impresos eran de la extracción de Navidad del año corriente.

Se pretendía tenerlo todo preparado, y cuando se supiera el número del premio mayor imprimirlo en los decimos y tratar de cobrarlos ó negociarlos.

Según nos aseguraba anoche persona bien enterada, parece que se habían impreso decimos de varias extracciones.

Un detenido.

Un individuo fué detenido anoche.

Parece que se trata del que ha impreso los decimos, que es un magnífico dibujante.

Le ha denunciado un cómplice que tenía y que sin duda se había disgustado con él, ó el denunciante se veía demasiado comprometido.

Lo cierto es que cuando se tuvo esta denuncia, ya la Policía había tenido la confidencia y trabajaba para esclarecer los hechos.

El detenido, que es un empleado del Negociado de revisión de la Casa de la Moneda, llamado Manuel Martínez, ha sido enviado, incommunicado, á la Cárcel Modelo.

El otro detenido, Fernando Aubesti, prestó declaración y fué puesto en libertad.

ENTRE CONYUGES

UNA MUJER TERRIBLE

En la calle de Tudescos riñeron esta madrugada Jesús Díaz Fernández y su mujer, Juana Muñoz, de treinta años, que, según él, llevaba una vida demasiado libre desde el momento en que, por incompatibilidad de genios y otras razones por el estilo, se tuvieron que separar amistosamente.

La mujer solía ausentarse frecuentemente de esta corte para recorrer como una aventurera los pueblos.

En uno de éstos fué detenida por la Guardia Civil, y como ella manifestara que era casada, la benemérita se apresuró á llevarla á la Dirección general de Seguridad, á fin de que fuera restituida al domicilio conyugal.

Anoche fué avisado el marido, Jesús Díaz, para que recogiera á su mujer. Pero en vista de que éste quería proceder judicialmente contra aquella, desde la Dirección los enviaron á la Comisaría.

El matrimonio salió ya regañando de la Dirección de Seguridad y así continuó todo el camino hasta llegar á la citada calle de Tudescos, en donde la cuestión se agrió y los insultos recíprocos fueron más ofensivos y rudos.

Juana había pedido á su marido dinero para adquirir un panecillo porque estaba sin comer.

El se negó á darle ni un céntimo, y con tal motivo llegaron á las manos. Juana pudo apoderarse de una navaja que llevaba Jesús, y con ella le asestó una tremenda puñalada en la espalda.

A las voces acudieron los guardias y serenos, amén de varios transeúntes, y entre todos auxiliaron al herido y detuvieron á la agresora.

El lesionado fué asistido en la Casa de Socorro del distrito.

Su estado era de pronóstico grave.

Enrique Arregui

En la clínica del doctor Gluk, en Berlín, ha fallecido esta madrugada el conocido empresario del teatro de Apolo D. Enrique Arregui, consecuencia de una operación quirúrgica que le fué practicada hace ocho días para extirparle la laringe.

La noticia del fallecimiento del Sr. Arregui causará penosa impresión en Madrid, por tratarse de una personalidad muy conocida en el mundo teatral.

Era el finado empresario del teatro de Apolo, y á él se debe en gran parte el resurgimiento de este coliseo y los espléndidos tiempos que alcanzó en su escena el cultivo de la zarzuela española, especialmente en su modalidad del género chico.

A las temporadas brillantes sucedieron en estos últimos tiempos de decadencia teatral, otras menos llevaderas para las Empresas. No obstante, el Sr. Arregui sostuvo, con tesón digno de aplauso, el teatro de Apolo, quizás imponiéndose algunos sacrificios.

Como empresario no escatimó á los autores los medios que solicitaban para la presentación de las obras, aun cuando el presupuesto de las mismas implicase gastos, que siempre satisfizo con largueza.

El Sr. Arregui se dedicó también á negocios industriales y á la realización de importantes contratos.

Al participar á nuestros lectores la inesperada noticia de su fallecimiento, nos asociamos al dolor de su distinguida familia.

EL ASESINATO DEL SR. JALON

El Juzgado militar.

El Sr. Bernard ha oficiado á todos los procesados dándoles cuenta de que es la jurisdicción militar la encargada de instruir el sumario.

Los defensores.

Los nombramientos de defensores han quedado anulados, pues en la jurisdicción militar este trámite ha de hacerse en las primeras diligencias del plenario.

Los procesados tendrán que esperar las órdenes del juez, y es probable que ratifiquen los nombramientos á los defensores que tenían nombrados con anterioridad.

Las pruebas del delito.

Anoche fueron remitidos al coronel gobernador de las Prisiones militares, el martillo la azuela, dos navajas de afeitar, unas tijeras, un bastón de hierro y algunas ropas, encargándole de la custodia de estas piezas de convicción.

Lo que dice Sánchez.

Al enterarse el capitán Sánchez de que el Juzgado militar había sido encargado de terminar su proceso, se mostró contento y hasta pidió permiso, que le fué concedido, para cortarse el pelo y afeitarse.

Sánchez quiere escribir.

Sánchez pidió papel y pluma, diciendo que iba á escribir una carta.

Se negó á decir á quién, y cuando le dijeron que la carta tenía que ser enviada al Juzgado, no quiso escribir.

La tranquilidad de Sánchez.

Anoche se mostraba tan tranquilo como en días anteriores, aunque más contento.

Parece demostrar Sánchez su sangre fría una vez más. Comenzó á gastar bromas con los llaveros y con el oficial de guardia, y le pidió que le abrieran la ventana que da á la calle, situada en el pasillo, frente á su celda, porque dijo:

—Quiero que entre aquí esa alegría de la calle del Rosario.

Los soldados presos.

El auditor, Sr. Ribadulla, pidió al Juzgado la práctica de algunas diligencias para determinar la responsabilidad del cabo y los soldados presos.

El Juzgado de la Latina no les pidió 5.000 pesetas de fianza, sino 2.000 solamente.

Declaran los soldados.

Anoche declararon el cabo y los soldados presos, y por la mañana declaró el asistente de Sánchez.

Más declaraciones.

Ayer tarde comparecieron ante el Sr. Bernard un brigada, un sargento y varios soldados de la Escuela Superior de Guerra.

Ninguna de estas declaraciones ha aportado nuevos datos.

La complicidad de María Luisa.

Se nos aseguró anoche que de todo lo actuado resulta coautora del crimen María Luisa.

Esta ha perdido su ordinario buen humor, y no habla con ninguna compañera de prisión.

Lo que jugaba Sánchez.

Persona que conoce bien á Sánchez decía ayer que éste jugaba muy poco.

Solamente á primeros de mes se jugaba unos duros para probar fortuna, y si le salían valientes, como él decía, seguía jugando hasta donde daban de sí las ganancias.

Nada se ha podido comprobar respecto de si se jugaba ó no en la casa del capitán, en la Escuela Superior de Guerra.

Cuándo terminará la causa.

Es seguro que aun pasarán diez ó doce días antes de que la causa sea elevada á plenario, y el mismo día será decretada la libertad de los soldados y el cabo.

Informes medicolegales.

Además del informe medicolegal y del forense del Juzgado de la Latina, Sr. Palancar, se han practicado determinados análisis por los médicos de Sanidad afectos al Depósito de la Guerra y un regimiento de Artillería.

ALCANCE POLITICO

El ministro de Fomento, preocupado de la persistencia de atrasos en el pago de algunos servicios que afectan a todos los ramos de su departamento...

Afectan esas cantidades unas a servicios permanentes, como las de estudios y replanteos de carreteras, subvenciones a Juntas de obras de puentes, ferrocarriles, faros, crédito extraordinario para las murallas de Cádiz...

En el ministerio de la Gobernación se ha reunido el Consejo de Sanidad, bajo la presidencia del ministro, para dar posesión al vicepresidente, Sr. Pulido, y a los nuevos vocales.

Después de los discursos de rigor, el señor Alba indicó al Consejo la conveniencia de que dictamine acerca de la vacuna contra la fiebre tifoidea.

Este sistema, preventivo y curativo a la vez, está siendo aplicado con éxito satisfactorio por varios países, entre ellos Francia, con las tropas que envía a África.

Si, como dicen las revistas científicas, es de tan positivos resultados, la aplicación se hará con la necesidad y urgencia que los casos requieran, evitando la mortalidad que hoy producen esas fiebres.

En los círculos políticos, de lo único que ayer se habló fué del número de firmas con que cuenta a la hora presente el manifesto de los disidentes.

Según unos, las firmas recogidas hasta las primeras horas de la tarde eran cuarenta, y según otros, ascendían a ochenta.

El Presidente del Congreso estuvo ayer tarde en la Presidencia, celebrando una conferencia con el jefe del Gobierno.

A las preguntas que los periodistas hicieron al Sr. Villanueva acerca de una próxima apertura de Cortes, así como sobre la probabilidad de algún suceso político, se excusó de contestar, guardando prudente reserva.

Hablando el conde de Romanones de las firmas que podrá llevar el manifesto de los liberales disidentes, decía lo siguiente:

«Ignoro si serán muchas ó pocas las firmas; yo nunca dudé puedan pasar de ciento; pero insisto en lo que dije días pasados: si llegan a 106 de diputados, entonces consideraré que la mayoría no está conmigo.»

Hay que tener muy en cuenta que esta mayoría no la he hecho yo: la hizo el señor Canalejas con el señor conde de Sagasta.

En esta memoria ingresé yo, con 25 ó 26 diputados; todos los que tenga más son los que habré ganado en los siete meses que llevo al frente del Gobierno.

No sé los que me dejarán; pero creo que con los que me dejen podré vivir, y al pronunciar estas palabras las subrayaba mucho, como indicando que el número será tan importante, que no podrá desagradarle.»

Terminó diciendo que aunque no fueran más que cinco los firmantes, examinarla y meditarla sobre los razonamientos que expusieran en el documento, pero que políticamente no podía preocuparle mientras no se aproximasen a 106 los diputados firmantes.

El ministro de la Gobernación confirmó anoche que hoy se celebrará en La Granja un Consejo, en el cual se ocuparán de varios asuntos de actualidad.

El Sr. Alba no llevará a la firma la combinación de gobernadores, porque todavía no está ultimada.

Anoche se celebró en el hotel de los condes de Romanones otra de las comidas que el Presidente del Consejo viene dando en honor del Cuerpo diplomático.

Después de la comida hubo recepción, viéndose los salones muy concurridos.

Refiriéndose a los escrúpulos que se dicen tienen algunos representantes en Cortes, por su calidad de militares, para firmar el manifesto de los disidentes, decía el jefe del Gobierno que, a su juicio, no debían tener tales escrúpulos si estaban conformes con aquél, pues en asuntos políticos la investidura parlamentaria les autorizaba para emitir su opinión libremente.

El secretario de Gobernación manifestó esta mañana a los periodistas que no había noticia alguna de las operaciones en Marruecos.

Los ministros regresarán de La Granja a última hora de la tarde.

Dijo también que el alcalde de Jerez había comunicado al ministro de la Gobernación que hoy celebrarían reuniones los patronos y obreros agrícolas para examinar las bases de solución de la huelga.

ACCIDENTE DE AVIACION

En las primeras horas de la madrugada se ha tenido conocimiento en Madrid de un accidente ocurrido a los tripulantes de un aeroplano militar.

El accidente ha sido al aterrizar en Aranjuez, y de él han sido víctimas el médico don Antonio Pérez Núñez y un teniente de Ingenieros, cuyo nombre desconocemos a la hora de escribir estas líneas.

El primero ha resultado con contusiones en la nariz, rodilla izquierda y codo del mismo lado.

El teniente ha sufrido la fractura de la décima costilla izquierda.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

- Doña Rosario Enriquez, 55 años, Almagro, 4.—Jacinto Fernández, 54 años, Dos Hermanas, 19.—Adelaida Alvirza, Claudio Coello, 92.—Emilio Fernández, 60 años, Virtudes, 11.—Petra Martín, 53 años, Hospital Provincial.—Consuelo Rodríguez, 15 años, Ferraz, 43.—Gerardo Pérez, 69 años, paseo de las Delicias, 22.—Federico Piñeiro, 57 años, Altamirano, 3.—Josefa Sulan, 22 años, Canarias, 3.—Demetrio Mula, 47 años, Aranzuela, 4.—Francisco García, 16 años, Eloy Gonzalo, 10.—José García, 79 años, Peralta, 5.—María Gamella, 11 meses, Leganés, 6.—Benita Pilar, 1 año, Hortaleza, 86.—María de los Dolores y Rodríguez, 6 meses, García Paredes, 17.—Fernando Martínez, 1 año, Ferraz, 26.—José María Alonso, 2 años, Ferraz, 60.—Ramón Segura, 2 años, Salitre, 26.—Amalia del Barrio, 1 año, California, 7.—Pablo Lucía, 15 meses, Almanza, 10.—Ricardo Carrera, 1 año, Antonio Grijó, 11.—María Sancho, 1 año, California, 1.—Manuela Díaz, 5 años, Málaga (tejar).—Antonio García, 35 años.—Eusebia Escribano, 19 años, Oviedo, 3.—Lucas Otero, 2 días, Carolinas, 17.—Andrés Contreras, 8 años, Tejar Frascuelo.

SUCESOS DEL DIA

Accidente del trabajo.

Trabajando en una obra de la calle de Toledo el obrero albañil Cesáreo Barbero y Millán, se cayó de una escalera, fracturándose la pierna derecha por su tercio medio.

Después de asistir en la Casa de Socorro correspondiente fue trasladado a su domicilio.

Quemaduras graves.

El niño de tres años Mariano Piqueras, aprovechando un momento de descuido, encarinóse en la mesa, donde había una soperita llena de sopa hirviendo y se la echó encima.

La infeliz criatura resultó con quemaduras importantes en el pecho, brazos y vientre.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

NUEVO COMBATE EN ARCILA

El general Luque, según nos comunica nuestro redactor en La Granja, ha manifestado que iba a dar cuenta a S. M. el Rey de un telegrama del general Fernández Silvestre, en el que se comunicaba que una columna que mandaba el teniente coronel Alcántara tuvo un ligero encuentro con el enemigo, del que resultaron tres ó cuatro heridos.

Al volver a Arcila la columna, una bala perdida, procedente de un disparo suelto, vino a dar muerte a un teniente de Artillería.

El general Luque esperaba que hubiera hoy combate en las inmediaciones de Tetuán, pues el general Alfau telegrafió diciendo que se había operado una concentración de fuerzas para realizar contra los moros un fuerte castigo, según va se anunció.

Añade el residente general que los heridos de combates anteriores continúan mejorando.

NOTICIAS GENERALES

La distinguida esposa de nuestro querido amigo y compañero de Redacción D. Vicente Saunier se encuentra muy aliviada de la dolencia que hizo precisa una operación quirúrgica.

La practicó con singular acierto el reputado médico doctor D. Adolfo Martínez Cerecedo, muy bien secundado por su hijo. Cordialmente felicitamos al querido compañero.

En el Conservatorio de Música y Declamación se efectuaron ayer los ejercicios del curso de premios de solfeo.

Le fué otorgado premio, merecido a una brillante prueba, a Joaquín Gasca Jiménez, aventajadísimo alumno del distinguido profesor señor Brull, encargado de las clases de solfeo en ausencia del Sr. Valderrama.

El referido alumno, que ha alcanzado también en clase de violín la más alta calificación y constituye una legítima esperanza, hace honor a maestro tan competente.

Ha fallecido la virtuosa señora doña Natividad Díaz de Chinchón, esposa del antiguo periodista D. Rafael Chinchón.

Era la finada persona distinguidísima, dama de grandes méritos, que consagró toda su existencia a la práctica de la virtud, y su muerte ha de producir hondo pesar entre cuantos se honraban con su trato.

Reciban su desconsolado esposo, su hijo don Jacinto de la Vega y sus sobrinos, nuestros queridos compañeros los Sres. Valero Martín, nuestro sentido pésame por la desgracia que en estos instantes les aflige.

El miércoles, 25 del actual, a las diez y media de la mañana, se celebrarán solemnes funerales en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, por el eterno descanso del alma del acaudalado propietario de esta corte y senador del reino, nuestro querido amigo el excelentísimo é lmo. Sr. D. Sebastián Maltrana y Novales. A su distinguida familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

Antes, casi todo el comercio en España era de extranjeros, que nos explotaban; ahora la gente se ha convencido de que hay muchas Casas, como la de Ureña, que compite con aquellas en aparatos y ventiladores eléctricos desde 20 pesetas. Prim, 1, Madrid.

En la Universidad Central ha obtenido el título de abogado, con la nota de sobresaliente y matriculas de honor en la mayor parte de las asignaturas, D. Leopoldo González Echenique, hijo del reputado letrado, mayor del Consejo de Estado, Sr. González Revilla.

Desearnos al nuevo graduado en su carrera todos los éxitos que merece por sus brillantes estudios.

El miércoles 25 del corriente, a las siete de la tarde, continuará la serie de conferencias que tiene organizadas el Cuerpo Médico de la Cruz Roja, distrito Hospital-Centro.

El distinguido comandante de Artillería don Pedro Albaladejo ha sido agraciado con la cruz del Mérito Militar blanca, con el pasador de industrias.

Le ha sido concedida esta distinción al culto

jefe por sus brillantes trabajos en el Negociado de fabricación de la sección de Artillería.

Ayer se trasladaron a Cobeña el ex vicepresidente de la Comisión provincial, señor Asensio (D. Aquilino); el ingeniero jefe de la provincia, Sr. Argeite; el ingeniero señor Soriano y otras personalidades, para tratar de la ejecución de la obra de la carretera que ha de hacerse desde el mencionado pueblo de Cobeña a Ajalvir.

El monumento a los chisperos se inaugurará definitivamente el miércoles 25, á las seis y media de la tarde, asistiendo al acto, en representación de S. M. el Rey, la Infanta doña Isabel.

En nuestra Sección de «Correos y Telégrafos» hemos dado cuenta de haber sido herido de gravedad en una de las últimas acciones en Marruecos un oficial quinto de Correos, adscrito al Negociado de Lista de la Central.

Por un error fácil de explicar, el nombre de dicho recluta apareció desfigurado en nuestra información, pues se llama D. Demetrio Perea y Peláez, y no Pérez, como decíamos.

Con mucho gusto hacemos esta aclaración, para que quede la verdad en su punto, y aun añadí mos que dicho recluta, que es de los llamados de cuota, ostenta los galones de cabo, ganados por méritos de guerra.

Hoy, martes, no habrá oficinas en el ministerio de la Guerra.

Ayer mañana, a las once, se celebró en la iglesia de San Ginés la boda de la bella hija del coronel de la Guardia Civil que actualmente desempeña el cargo de inspector general: I Cuerpo de Seguridad, D. Cesáreo Madrigal Cano, con el distinguido joven don Manuel Mars.

Bendijo la unión el Ilmo. Sr. D. Enrique Reig, auditor del Supremo Tribunal de la Rota. Fueron padrinos la madre de la desposada, doña Carolina García de Madrigal, y el padre del novio, el rico propietario D. Antonio Mars. Fueron testigos el general de división Sr. Manrique de Lara, el coronel de la Guardia Civil Sr. Lobo Alanís y los Sres. Aya, Albina a. Manrique de Lara y el diplomático Sr. Ranero.

Los novios, á quienes les deseamos toda clase de felicidades, han salido para Alemania.

A todos los que viajan

interesa conocer nuestro SEGURO DE ACCIDENTES FERROVIARIOS, completamente gratuito.

Pedir detalles á nuestra Administración: apartado de Correos 105, Madrid.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Gran Via.—Grandiosa y emocionante es la película titulada La bailarina, que con tan colosal como justificado éxito se ha estrenado en este teatro; lo inesperado de su argumento y sus sorprendentes escenas, hacen al público siga atentamente el desarrollo de la misma con creciente interés, y quede altamente complacido y satisfecho de tan hermosa cinta.

Hoy y mañana serán los únicos días que se exhiba solamente en este salón.

Jardines del Buen Retiro.—El éxito de la inauguración de la temporada en los Jardines del Buen Retiro ha sido confirmado en noches sucesivas.

La selección de las obras musicales que constituyen los programas de los conciertos de la Banda municipal y de la de Ingenieros hace que los aficionados al divino arte acudan á solazarse á la zona de recreos del Retiro.

Hoy, martes, como días de moda, tocará la Banda municipal, bajo la dirección del maestro Villa, que interpretará el siguiente programa:

- Overture de Cleopatra, Mancinelli. «Panaderos», Bretón. «Danza macabra» (poema sinfónico), Saint-Saëns. Minuto de Orfeo (flauta á solo, Sr. Martínez), Gluck.

«El aprendiz de brujo», Dukas. De los números de variedades son cada noche más aplaudidos Julia Gálvez, Moraima, el Trio Obiol, Negrill, La Mejicana y Paz Calzado.

La agradable temperatura que se disfruta en los Jardines del Buen Retiro contribuye á que sea el punto de reunión obligado de la buena sociedad madrileña.

NUESTROS VIAJES

GRAN VIAJE

A Francia, Bélgica, Holanda, Alemania y Suiza

ITINERARIO.—Madrid, París, Brujas, Gante, Bruselas, Amberes, Rotterdam, La Haya, Amsterdam, Colonia, Coblenza, navegación por el Rin, Maguncia, Francfort, Heidelberg, Basilea, Ginebra, Lyon, Barcelona y Madrid.

PROGRAMA

- 2 de julio.—Salida de Madrid en el rápido de la mañana.
3 de julio.—Llegada á París al medio día. Estancia.
4, 5, 6 y 7 de julio.—Estancia en París. Paseos en automóvil. Excursiones en automóvil á Versailles y Fontainebleau.
8 de julio.—Por la mañana, viaje de París á Brujas. Visita de Brujas.
9 de julio.—Por la mañana, salida para Gante. Estancia en Gante y visita de la Exposición Universal.
10 de julio.—Salida para Bruselas. Estancia en Bruselas. Visita de la población en coche.
11 de julio.—Estancia en Bruselas. Continuación de la visita.
12 de julio.—Por la mañana, viaje á Amberes (trayecto corto). Estancia en Amberes y visita de la población en coche.
13 de julio.—Por la mañana, viaje á Rotterdam. Estancia en Rotterdam y visita de la población en coche.
14 de julio.—Estancia en La Haya. Visita de la población en coche y excursión á la playa de Scheveningue.
15, 16 y 17 de julio.—Estancia en Amsterdam. Visita detallada de la población. Excursión en vapor á la pintoresca isla de Marken y excursión á Zaandam.
18 de julio.—Viaje de Amsterdam á Colonia. Llegada á Colonia por la tarde.
19 de julio.—Estancia en Colonia. Visita de la población en coche.
20 de julio.—Estancia en Coblenza. Visita de la población. Por la tarde, navegación por el Rin, de Coblenza á Maguncia.
21 de julio.—Visita de Maguncia. Excursión á Wiesbaden y noche en Francfort.
22 de julio.—Estancia en Francfort. Visita de la población en coche.
23 de julio.—Salida, por la mañana, para Heidelberg. Visita de Heidelberg en coche.
24 de julio.—Viaje de Heidelberg á Lyon, pasando por Basilea y Ginebra.
25 de julio.—Por la mañana, estancia en Lyon. Visita de Lyon, en coche, por la mañana. Por la tarde, salida para España.
26 de julio.—Llegada á Barcelona por la mañana. Regreso facultativo á Madrid.

PRECIOS

- Desde Hendaya hasta Port Bou:
Primera clase. 1.250 pesetas.
Segunda clase. 1.125 »
Desde Madrid hasta Madrid:
Primera clase. 1.355 pesetas.
Segunda clase. 1.230 »
Los de segunda viajarán por España en primera.

Las inscripciones se recibirán hasta el día 28 de junio. Nuestros lectores podrán efectuar el pago en nuestras oficinas de la calle del Arenal, 1. Los de provincias podrán hacerlo enviándonos un cheque á la orden del jefe de los Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Para informes, programa detallado, é inscripciones, dirigirse: Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

(11) Follón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCIA

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Una sonrisa burlona se dibujó en los labios de Mathys; y como esta expresión pareció asustar á la viuda, dijo:

—Veo que no estáis bien informada. Todos esos conocimientos son inútiles, porque aquí no hay que dar instrucciones. Si habéis comprendido el asunto de esta manera, hay que creer que no os convendrá la plaza.

—Poco me importa, señor. Cualquiera que sean los deberes que quiera imponérseme los llenaré con ardor y buena voluntad. Si el señor tuviese la bondad de darme algunas indicaciones...

—Sin duda; debéis saber lo que se espera de vos, en caso de que seáis aceptada. Escuchad con atención, y reflexionad si os sentís capaz de llenar vuestro puesto. La señorita de Broinsteen está ya más de medio loco; es una perversa naturaleza, dada á toda clase de vicio. Odia á su ma-

dre, me odia á mí y odia á todos los que quieren hacerla algún bien; su natural ingrato la hace cometer malas acciones; y si esto fuera posible, deshonraría y mancharía el nombre ilustre que lleva, únicamente para hacer á su madre desgraciada. Hace pocos días que se la ha sorprendido en conversación con un infame seductor, que sólo busca su fortuna. Hemos agotado todos los nuevos procedimientos y todos los medios de dulzura, y mientras más bueno se es con ella más se desarrolla su perversidad; la experiencia nos ha demostrado, en su propio interés, que es preciso tratarla con rigor. Es muy triste para una madre el verse rechazada por una hija, y no obtener, en pago del amor más tierno, más que odio y maldad.

Marta se estremeció; las acusaciones lanzadas contra su hija le destrozaban el corazón, y le aterraba la idea de que pudiese haber algo de verdad en aquellos sangrientos reproches. Luchó contra estas crueles ideas, y tuvo sus ojos bajos ante el intendente para ocultar su emoción.

—Me parece que tembláis—le dijo éste asombrado.

—Sí, los nervios; un estremecimiento de indignación—balbuceó Marta sin saber lo que decía.

—Estáis indignada por la repugnante conducta de la señorita?

—Sí, sí, señor; profundamente indignada.

—Tanto mejor; esto es buena señal, y empiezo á creer que comprenderéis la manera con que una ama de gobierno debe portarse en Orsdaell para quedar mucho tiempo y llevar una vida feliz. Supongamos que soy poco menos que el amo aquí, como vos decís; pues bien, empiezo por declarar sin rodeos, no por mí, sino por compasión y por afecto á la pobre señora de Broinsteen. Pensad: es condesa, tiene una fortuna considerable, es hermosa y amada por el mundo... y por consecuencia de la mala conducta de su hija, se ve obligada á pasar la vida en una triste soledad. Es madre, y su corazón acepta este cruel sacrificio; pero yo, que no tengo los mismos motivos para acusar á la desnaturalizada hija, no quiero contribuir con una cobarde indulgencia á perpetuar una situación de tan intolerable injusticia. ¿Os sentís capaz, señora, de hacer sentir á la señorita Elena, por una severidad no interrumpida, que su odiosa conducta la hace indigna de toda afectación?

—Me conformaré á vuestro deseo, señor.

—¿Sin debilidad y falsa compasión?

—Sin la menor flaqueza.

—Fijaos bien: la última ama de gobierno ha sido despedida porque empezaba á demostrar algún afecto á la señorita.

Marta oyó un ruido, y creyó distinguir una voz de mujer.

Volvió repentinamente la cabeza, y miró hacia la huerta de una manera singular.

—¿Qué esperáis, pues, cuando ese ruido parece haberos conmovido tanto?—preguntó el intendente.

—Creía que la señorita condesa iba á aparecer en la sala—balbuceó Marta—y me disponía á presentarle de una manera conveniente mis respetos.

—La condesa está de viaje por dos días—dijo Mathys.—Esa voz es la de la hija del jardinero. Le habia prohibido severamente cantar en los alrededores del castillo. Le enseñaré muy pronto á infringir mis órdenes. Y si se resiste, su padre dejará Orsdaell. ¿Osad desobedecerme! ¿A mí, que puedo con una sola palabra decidir de su suerte!

—Calmaos, señor—balbuceó Marta.—Es probablemente una niña, que no sabe lo que hace, y que no tiene intención de desobedeceros.

—Efectivamente, es de una naturaleza bastante humilde; á la menor advertencia se echa á llorar para que se la perdone.

Hubo un corto momento de silencio; el intendente parecía reflexionar, y la viuda comprendió, en la mirada de aquél, que su suerte dependía del resultado de sus reflexiones.

—¡Ah, mi buen señor, suplico que no me dejéis partir desesperada!

Mathys se levantó de su asiento como si hubiera tomado una decisión.

—No; no tengáis miedo—dijo—al contrario, me siento favorablemente dispuesto por vos. Pero es seguro que obraréis en Orsdaell siguiendo mis solas instrucciones?

—Seguramente, señor.

—¿Que trataréis á la señorita como á una pícara loca que no merece la menor indulgencia?

—Sí, señor.

—Y si sucediese, por casualidad, que la condesa fuese en ciertos puntos de pare-

cer diferente al mío, ¿á quién de los dos obedeceríais?

—No olvidaría nunca, señor, á quien debo mi admisión.

Mathys sonrió, y siguió diciendo con tono amigable:

—¿Os llamáis Marta, verdad?

—Marta Sweerts, señor.

—Pues bien, Marta Sweerts, podéis desde ahora consideraros como el ama de gobierno de la señorita de Broinsteen.

—¡Ah, cuánto os lo agradezco, señor!

—¿Cuándo podéis entrar en funciones? Lo más pronto será mejor; porque me molesta verme obligado á quedar en la casa para vigilar á la maldita loca.

—Mi equipaje está en El Aguila de Oro; puedo venir desde mañana.

—No; mañana, no. Venid pasado mañana, después de medio día. La condesa habrá vuelto ya y habré tenido tiempo para prepararla.

—Pero si la señora me rechazase. Decid una palabra en mi favor; os lo suplico, señor.

—No temáis nada, señora; lo que he dicho, dicho está.

Marta se levantó balbuceando las gracias, y quiso dirigirse hacia la puerta, cuando el intendente la retuvo, diciéndole en tono cariñoso:

—Quedáis todavía algunos minutos, Marta.

—¡Oh, señor! No me atrevo á abusar de vuestros preciosos momentos.

(Continuará.)

PROVINCIAS

Huelga solucionada.

CIUDAD REAL. (Lunes, tarde.) Me comunican de Cozar, que ha quedado solucionada la huelga de segadores que existía desde hace tres días.

Ayer reanudaron los huelguistas el trabajo, en esta de que no conseguían sus propósitos de aumento de precio y rebaja de trabajo. Los levantiscos coaccionaron a los demás, razón por la que resultaba la huelga numerosa.

Son muy elogiadas las gestiones de las autoridades locales y la del teniente de la Guardia Civil, Sr. Gamero, en evitación de la huelga general.

Huelga de toneleros.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) Ha comenzado hoy la huelga de toneleros.

El paro es general. Una Comisión de huelguistas ha visitado al gobernador para darle cuenta de los acuerdos que tomaron en la reunión de anoche.

Los obreros manifestaron su disgusto por la conducta de los exportadores sevillanos, que les obligan a arreglar los barriles que importan del extranjero, perjudicándoles en sus intereses.

Los huelguistas visitaron también a la Junta de Reformas Sociales.

Esta noche la Unión gremial se reunirá con los patronos para estudiar las bases de un arreglo.

Un concurso.

El Ayuntamiento ha anunciado la convocatoria de un concurso nacional de pintores, para adjudicar la confección del cartel anunciador de los festejos de la primavera próxima.

El cartel premiado lo será con 2.000 pesetas.

El plazo para la admisión de trabajos terminará el 31 de agosto.

Otra verbena.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) También esta noche se dispone la gente a celebrar la verbena de San Juan.

Los empresarios de espectáculos anuncian muchas distracciones, y esperan hacer un buen negocio.

Los tranvías circularán toda la noche, incluso los del Tibidabo, Vallvidrera y funicular.

Las precauciones gubernativas no son tan ostentosas, quizá porque no hay temores de que se prepare ningún disturbio.

Los ferroviarios.

Una Comisión de obreros y empleados del ferrocarril de Manresa a Berga, con el gerente del mismo, se han reunido con el gobernador para estudiar una fórmula que evite la huelga anunciada para el día 25.

Después de larga discusión se ha convenido en celebrar mañana nueva reunión.

Los agricultores.

Una Comisión de patronos agricultores visitó esta mañana al gobernador, denunciándole repetidos actos de sabotaje cometidos por los huelguistas en las huertas.

El gobernador ha ofrecido excitar el celo de la Guardia Civil para que vigile dichas propiedades.

El gobernador.

El Sr. Francos Rodríguez ha almorzado hoy con la Mesa presidencial del primer Congreso de médicos de la lengua catalana.

La plaga del *mildew* se extiende de una manera alarmante.

En algunas comarcas los agricultores temen que la cosecha sea nula.

Para evitarlo se hacen muchos trabajos.

Los reclutas de cuota.

La Capitanía general está cumplimentando con actividad la real orden de Guerra, disponiendo que los reclutas de cuota se incorporen a los Cuerpos ó unidades que tienen fuerzas ó están destinados a Africa.

Deportes.

Sin incidentes se ha celebrado en el circuito de Levante la anunciada carrera de motocicletas.

El recorrido era de 208 kilómetros.

La carrera en general ha sido interesante, y la clasificación la siguiente:

Primer, Lark; segundo, Durá; tercero, Lorigueta; cuarto, Martínez, y quinto, Barriola.

Las patentes de alcoholes.

VALENCIA. (Lunes, noche.) La Unión Gremial se ha reunido en el Ateneo Mercantil, para tratar de la negativa del Ayuntamiento a rebajar las patentes señaladas para la venta de bebidas alcohólicas.

Parece que ha quedado acordado, en principio, hacer una protesta enérgica y el cierre general, en un día señalado, de todos los establecimientos de ultramarinos, abacerías y similares, aunque dejando el acuerdo para que lo ratifique la Junta general gremial que se celebrará mañana.

Toros en Bocairente.

BOCAIRENTE. (Lunes, noche.) En Bocairente se celebró la anunciada novillada, con ganado de Trapero, que resultó grande y bravo.

Mataron ocho caballos.

Calerito estuvo trabajador, y despachó bien cuatro novillos. Garrido mató los dos últimos, siendo ovacionado y sacado en hombros.

El picador Cerrajas fué enganchado por el segundo toro, resultando con un varazo en el pecho.

Sentencia a favor del Sr. Isabal.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) La Audiencia ha dictado sentencia en el recurso interpuesto por el candidato D. Enrique Isabal contra el acuerdo de la Diputación que proclamó diputado al candidato liberal D. Emilio Grossa.

Por la sentencia se dispone que sea revocado el acuerdo de la Diputación y proclamado diputado por el distrito de Tarazona el candidato republicano D. Enrique Isabal.

Ha sido muy felicitado el Sr. Isabal por sus amigos y correligionarios.

Recurso presentado por los conservadores.

Ha llegado el jefe provincial de los conservadores, D. Angel Ossorio.

Mañana informará ante el Tribunal Contencioso en la vista del recurso presentado contra el acuerdo de la Diputación provincial que declaró nula el acta presentada por el candidato del distrito de Calatayud D. Ricardo Horno, presidente de la Juventud conservadora de Zaragoza.

Diario conservador.

Hoy ha sido publicado el primer número del diario *La Opinión*, que defenderá las doctrinas del partido conservador.

Para dirigir el diario conservador ha venido el periodista madrileño Claudio Frollo.

Huelga de metalúrgicos.

Continúan el alcalde y el gobernador realizando gestiones para solucionar la huelga de metalúrgicos.

Han presentado los obreros las bases pidiendo que se fije la jornada semanal y que sean admitidos los huelguistas.

La verbena de San Juan.

BARCELONA. (Lunes, noche.) La verbena se ha celebrado con gran animación.

Ha circulado mucha gente por la Rambla y los paseos.

Los tranvías iban atestados y otro tanto puede decirse de los vaporcitos que funcionaban en el puerto.

Banquete en honor de Lerroux.

Se ha celebrado esta noche, en el restaurant de La Rabassada, el banquete que en honor de D. Alejandro Lerroux han organizado los conspicuos del partido radical.

Los conmensales eran 50.

El Sr. Lerroux ha propuesto, y así se ha acordado, que, en vez de discursos, se hiciera una colecta a favor de los radicales que se hallan presos.

La recaudación ha ascendido a 250 pesetas.

Los sucesos del sábado.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Se ha acordado que actúe el Juzgado de Atrazanas, como especial, para seguir el sumario motivado por los sucesos del sábado.

Se ha decretado la libertad de cuatro de los detenidos y han ingresado doce en la cárcel, quedando diez en espera de resolución.

Accidente ferroviario.

El correo de Madrid ha llegado con bastante retraso, á consecuencia de una desgracia ocurrida en la costa de Garraf, donde se realizan obras para la construcción de una doble vía.

El coche-grúa de un tren de maniobras descarriló, matando á un obrero y lesionando á otros dos.

La vía quedó expedita tres horas después.

El ex gobernador.

El ex gobernador civil, Sr. Sánchez Anido, ha marchado á Madrid en el expreso, acompañado por su esposa.

Fuó despedido por los Sres. Weyler, Prat de la Riba, Francos Rodríguez, Sostres, Collaso, doce concejales, diputados, senadores, el presidente y el fiscal de la Audiencia y otras muchas personalidades y numerosas señoras.

Al partir el tren sonó una salva de aplausos y se dieron vivas al gobernador honrado.

La despedida ha sido afectuosísima.

Huelga solucionada.

LOGROÑO. (Lunes, noche.) Ha quedado solucionada la huelga de obreros del campo en Anguciana mediante la firma de un acuerdo entre patronos y obreros.

La noche de San Juan.

La ciudad está esta noche animadísima.

Varias rondallas y grupos de gente joven recorren las calles.

Se están celebrando verbenas, en las que abundan los organillos, iluminaciones, fuegos artificiales y puestos de churros.

Se ven muchas mujeres con mantones de Manila.

Los Centros y Casinos están muy animados también.

Buque inglés incendiado.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Esta tarde declaróse un violento incendio en las bodegas del vapor mercante inglés *Cortés*, de la matrícula de Liverpool.

El fuego propagóse desde las bodegas hasta la parte de proa del buque, alcanzando tales proporciones que se desconfía de salvarlo.

Créese que será necesario lanzar el buque á pique.

Ignóranse las causas del siniestro.

Hasta ahora no se tiene noticias de desgracias personales.

Feria de ganados.

AVILA. (Lunes, noche.) Con gran afluencia de forasteros ha comenzado la tradicional feria de ganados.

Carteristas.

La Policía ha detenido á seis caracterizados carteristas, los cuales estarán á la sombra por una quincena.

El duque de Bivona á Jaca.

HUESCA. (Lunes, noche.) En el tren rápido de esta tarde ha pasado en dirección á Jaca el duque de Bivona.

Aquí le han saludado numerosos amigos particulares y políticos.

Permanecerá el duque de Bivona cinco días en el distrito de Jaca, visitando los pueblos que le han mostrado consecuente adhesión política.

La verbena de San Juan.

Está muy animada esta noche la verbena, celebrándose bailes en las Sociedades y en las calles.

La ermita del santo está muy concurrida. Recorren la ciudad los mozos, que han organizado rondallas, y de ronda pasarán la noche.

Dos sucesos.

ALICANTE. (Lunes, noche.) El vecino de Aspej José Miralles, que regresaba á este pueblo guiando un carro, al pasar cerca de Callosa, se le espantaron las mulas con el

ruido de un auto, y José cayó del carro, pasando ambas ruedas por encima.

El desgraciado carretero quedó moribundo é ingresó en el hospital.

—En las cercanías de Tibi hundióse un peñasco, que sepultó á Santiago Cremades, dejándole muerto.

Acuerdo del Ayuntamiento.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento, en sesión celebrada esta tarde, ha tomado el acuerdo de mostrarse parte, representado por un síndico, en el proceso que se sigue contra los concejales republicanos señores Samper, Marco y Miranda, acusados de los delitos de injuria y calumnia, con motivo de los discursos que pronunciaron en el mitin en que dieron cuenta de su retirada del Ayuntamiento.

Fuego á bordo.

Continúa el incendio en el vapor *Cortés*, á pesar de los esfuerzos que para atajarle realizan los bomberos de Valencia y los servicios de las dotaciones de los vapores *Salpara*, *Turia* y otros tres de la Compañía de Correos de Africa.

A las siete de la tarde ha comenzado á desmenuzarse el vapor *Cortés*, en previsión de que sea necesario proceder á sumergirlo, si resulta imposible atajar el siniestro.

Frente al vapor incendiado permanece estacionado mucho público.

En el muelle continúan todas las autoridades.

Llegó este vapor á las seis de la mañana, procedente de Barcelona, y tenía despachada la documentación para zarpar con rumbo á Alicante.

Fábrica incendiada.

BARCELONA. (Martes, madrugada.) En la fábrica de tejidos de hilo de los hijos de Mateu, establecida en la barriada de San Andrés, se inició á las diez de la noche un violento incendio en la sala de máquinas, quemándose enorme cantidad de algodón preparado.

El patio de máquinas quedó destruido, y las pérdidas son inmensas.

El fuego se logró dominar á la una de la madrugada, siguiendo allí el retén de bomberos, ante el temor de que llegue á reproducirse.

Nuevos oficiales de Caballería.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) Han terminado los exámenes de los alumnos del último año de la Academia de Caballería.

Salen á segundos tenientes, según orden de calificación, los siguientes:

Eugenio Leferes, José Alvarez, Rafael Gómez Redondo, Jesús Cuadrado, Manuel Arias, José Bermejo, Manuel Morugán, Francisco Castelló, Luis Ochotorena, Baltasar Pacheco, Sebastián Pardini, Mariano Barrasa, Enrique Maicas, Benigno Aguirre, José Sánchez, Manuel Villegas, Ricardo Baillo, Francisco González, Ramón Ochando, Domingo Castresana, Eugenio Frutos, Joaquín López, Enrique Cebollino, Francisco Coello, Francisco Cuesta, Fernando Macorra, José Martínez, Antonio Martín Díaz, Juan Larrubia, Juan Valderábano, Domingo Martínez Pison, Manuel Rico, Aurelio Díez, José Soto, Gabriel Michelena, Pablo Montoya, Antonio Lafuente, Eulogio Matorre, José Bustamante, Antonio Moreno, Enrique Sánchez Ochana, Cristino Espinosa, Juan Rodríguez, Julio Quintana, José González, Rodrigo Calzada, Enrique Aguado, Francisco Díez, Gustavo Moreno, Vicente Marquina, Raimundo Domínguez, Mariano Muñoz, Antonio Bermúdez, Jesús Martín, Pedro Mediavilla, Eugenio Arévalo, Fernando García, Carlos S. Domingo, Santiago Villegas, Pablo González, Ricardo Balmori, Benito Cortabarte, Salvador Arizón, Federico Vassallo, Manuel Balmori, Jesús Fernández, Alberto Fernández, Manuel Díaz, José Turno, Rogelio Vignote, Francisco Riera, Antonio Sanjuan, Honorio Olmedo, Antonio Barreda, Julián Muñoz, Francisco Pozo, Ramón Ciria, Luis Suleta, Juan Aiseo, José Marquina, Sebastián Lamoneda, Alejandro Marquina, Antonio Latorre, Rafael Huerta, Epifanio Prada, Juan Muñoz, Ramón Escobina, Diego Lamorena, Fernando Ligier, Gerardo Queipo, Fernando Linacero, Benigno Loma, Vicente Calderón, Rafael Martín, Luis Argüelles y Ramón Muñoz.

Los nuevos oficiales festejaron con cohetes el buen resultado de los exámenes.

Sólo han perdido cuatro el último curso.

Visita de alumnos.

FERROL. (Martes, madrugada.) Los oficiales alumnos de la Escuela Superior de Guerra terminaron ayer su visita oficial al acorazado *España*.

Hoy reconocerán las rías de Ares y Sada, á bordo de un barco de guerra, que recalará en Coruña.

Regresarán en el mismo barco á Ferrol.

El contraalmirante Barriere.

Ha marchado á Coruña para saludar al nuevo capitán general de Galicia, en nombre de la Marina de este departamento, el contraalmirante Barriere.

Cómo se explica Echevarría.

BILBAO. (Lunes, noche.) El gerente de la Empresa arrendataria de la Plaza de Toros de Madrid, Julián Echevarría, ha entregado para su publicación á un diario bilbaíno unas declaraciones en que trata de justificar su gestión al frente del negocio taurino madrileño.

Se lamenta de la campaña que en contra suya ha realizado la Prensa madrileña, y que cree injustificada, aunque no la censura considerando que cada cual es dueño de sus actos, y considera que haciendo frente la Empresa á las personas y al favor del público, es imposible contentar á todos.

Asegura Echevarría que siempre estuvo y está animado de los mejores deseos; pero no se considera infalible, reconociendo que ha incurrido en imprevisiones, que cree inevitables en quien trabaja para un público que desconoce; pero se propone sancionarlos.

Habla de las dificultades con que se tropieza para hacer los carteles de Madrid, por ser Plaza que tanto pesa.

Le ha ocurrido no poder hacer el cartel definitivo veinticuatro horas antes de la fiesta.

Niega haber faltado nunca á sus palabras

ni haber buscado economía en toros, toreros y otros servicios.

Después se ocupa del incidente de la corrida del Montepío de toreros.

En tiempo oportuno habló con Bombita, que pedía la fecha del 15 de mayo, que á él no le convenía, y acordaron que la corrida se celebrase en el mes de julio.

Bombita habló con entusiasmo del cartel de dicha corrida, diciendo que faltaría el con Gallo; que serían banderilleros matadores de cartel; y que pedirían la llave aplaudidas artistas, y que disponían de ocho toros el duque de Tovar.

En vista de que reunían estos elementos, prometió Echevarría organizar la corrida, ofreciendo que correría á su riesgo y garantizando al Montepío un beneficio igual al obtenido el año pasado.

Comenzó Julián Echevarría las gestiones, y tropezó con que el duque de Tovar le dijo que, no habiéndose dado la corrida el 15 de mayo, sólo podía reservarle toros hasta el 15 de junio.

Después se puso al habla con el representante de los Gallos, quien le dijo que habla recibido carta de la Asociación diciéndole ésta que á nada les comprometía, dejándoles en libertad de aceptar ó no la corrida.

Entonces celebró una entrevista con Bombita, proponiéndole que la corrida se diera el 12 ó en su defecto el día 19.

Cuando Bombita se enteró de que no torearían los Gallos, dijo que para toroar él tendría que pagarle 10.000 pesetas y contratar á su hermano Manolo para toroar Murubus.

Por esa causa Echevarría se vino á Bilbao, para asuntos propios, proponiéndose escribir á la Asociación de toreros declinando la organización del cartel en vista de las dificultades que se ponían, y ofrecere por otros medios para allanar la solución.

Cuando se enteró de la visita notarial hecha por la Asociación para exigir el cumplimiento de la promesa, manifestó á los interesados que era imposible, en vista de lo ocurrido, y ha escrito á la Asociación ofreciendo la Plaza y su cooperación personal, pues desea que la corrida se celebre y que sea un éxito.

Desmiente, por último, Echevarría el rumor de que se proponga dimitir la gerencia de la Empresa, asegurando que tiene confianza con los empresarios, que cuentan con 'a suya, á los cuales le une estrecha amistad.

El vapor incendiado.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El vapor incendiado *Cortés* era de la matrícula de Liverpool y propiedad de la Casa inglesa Mac Andrews.

Aunque el fuego se descubrió á las dos y media de la tarde, se supone que debió comenzar esta mañana.

El fuego se descubrió en la bodega segunda.

Pánico.

En la barriada marítima de Valencia hubo gran pánico, por suponer que el barco incendiado no era el *Cortés*, sino el *Nemrod*, que llevaba cargamento de dinamita.

Durante el incendio hicieron explosión unas bombonas de ácido y produjeron también alarma.

El «Cortés» anegado.

En vista de que el incendio aumentaba por momentos, el comandante de Marina dispuso que se abriera un boquete en la línea de flotación con un soplete.

Como el agua no entraba, se ató un cable desde el palo mayor del *Cortés* al remolcador *Salvora*, y al marchar éste se rompió. Entonces el vapor aljibe *Turia* anegó la bodega.

Fuó preciso, después de probar diferentes medios para anegar el barco, abrir un nuevo boquete, logrando que entrase el agua en gran cantidad.

El «Cortés» hundido.

A las doce de la noche se retiraron los bomberos y el barco comenzó á sumergirse.

Poco después el vapor se hundía.

El sitio donde está el barco se ha rodeado de luces.

Hace un año.

Precisamente ahora hace el año que se incendió el vapor *Pinta*, de la misma Compañía Mac Andrews, en Cartagena, y también fué preciso echarlo á pique.

SARGENTO ASESINADO

El crimen de un carabinero

HUELVA. (Lunes, noche.) Testigos presenciales me refieren un lamentable suceso que acaba de desarrollarse.

Un carabinero llamado Miguel Gallardo ha matado á un sargento del mismo Cuerpo, llamado José Jaén. He aquí la forma en que se ha desarrollado el suceso:

El carabinero agresor, después de pasar revista de armamento, embarcó en un bote auxiliar con sus compañeros Francisco López Rivera y Juan Ruiz López; Gallardo llevaba la tercera carga y cruzada á la espalda.

El sargento José Jaén embarcó también en una falúa.

A poco rato, Gallardo empezó á proferir insultos y amenazas contra el sargento y sus acompañantes.

El sargento amonestóle para que se reportase; pero Gallardo no hizo caso de estas advertencias y continuó en sus insultos y amenazas.

En vista de ello el sargento trasladóse al

bote en que se encontraba el provocador carabinero, con ánimo de reprimirle.

Gallardo advirtió el movimiento del sargento, y simultáneamente incorporóse, haciéndole un disparo con su tercera carga.

El disparo fué certero y el sargento desplomóse sin vida en la falúa.

Los compañeros de Gallardo arrebataronle el arma, y él, al darse cuenta de que había matado al sargento, arrojóse al agua con objeto, al parecer, de suicidarse; pero no pudo lograr su propósito, pues los testigos de la sangrienta escena se arrojaron tras él, consiguiendo recogerle y conducirlo al bote y después á la orilla.

Poco después Gallardo ingresaba en la cárcel de Huelva.

Durante el trayecto hasta la cárcel, el criminal dió pruebas de una gran sangre fría, lamentando no haber hecho más que una víctima.

Antecedentes de la víctima.

El sargento asesinado tenía cuarenta y cinco años y era natural de Pola (Alicante).

Sus compañeros estimábanle mucho, por sus excelentes condiciones de carácter, y nadie se explica las causas del crimen.

La autopsia.

Esta tarde se le ha practicado la autopsia al cadáver del sargento.

Cuestión de competencia.

Asegúrase que ha surgido una cuestión de competencia entre el Juzgado militar y las autoridades de Marina.

Fúndase la competencia en el lugar donde ocurrió el hecho.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—(Compañía de variedades).—10,30 y 11,45. La Argentinita, Olys, Bachus Meallan, Galubiers, Spalding Duo, Ocho Scotts Girls y otras atracciones.

APOLO.—7,15. La alegría del amor.—10,15. Las musas latinas.—11,45. La alegría del amor.</

De venta en Madrid. - Perfumería Antuñano, Calle de Sevilla, 8 y 10

La Belleza de la Mujer



De venta en Barcelona. - Perfumería Bartomeu, Tallers, número 81

Es un Don Supremo del Cielo

Y cuando está amenazada por las imperfecciones del cutis, como las pecas, barros, espinillas, manchas, Clorosis (color amarillento) producido por ciertas enfermedades ó por la acción del sol, es un deber de toda dama elegante cuidar esmeradamente su rostro y devolverle la perdida lozanía.

Y, si por desgracia, tuvieseis vellos importunos en la cara, manos ó brazos, podéis hacerlos desaparecer con el empleo judicioso de mi POLVO DEPILATORIO, el cual es eficazísimo é inofensivo.

Tanto estos productos como mis otras muchas preparaciones de tocador, las recomiendo encarecidamente á cuantas señoras tengan interés en aparecer hermosas y conservar sus naturales encantos.

Remitiré gratuitamente á cuantas personas lo soliciten mi interesante libro describiendo minuciosamente mis preparaciones de tocador y donde se dan consejos inapreciables para la conservación de la belleza.

MRS. GERVAISE GRAHAM

25 W. Illinois St., Chicago, Ill., E. U. A.

De venta en las principales perfumerías.

AGENTES GENERALES

SOCIEDAD ANGLO-IBÉRICA

Apartado 850.-Madrid

Calliada Pérez Aguirre, 8, Crs. 1.ª De venta: Farmacias, Gayoso, Arenal, y Carretas, 22

F. abanicos (perfumados), hay taller comp. Barq. 5

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO

3 pts. Fídase en farm.

LOS ABANICOS JAPONESSES ROMPE-CABEZAS

y otros caprichos de novedad solo se encuentran con verdadera economía en la acreditada abaniquería y fábrica de paraguas de Caballero de Eraca, 26, esquina á Peñeros. Se ponen países desde 25 cént. y se forran sombrillas desde 1,25.

ALMONEDA

Toda la casa, por ausencia, sólo por dos días; no se admiten predeiros. De 10 á 12 y de 4 á 7. Forraz, 82, bajo izqda.

ma seca, desea colocación. A Alonso Cano, 2.

Verano, beneficioso p. la salud y el bolsillo, guisando con el libro De Cocinas, por M. Alonso Duro.

Vende hermoso hotel amueblado, cerca Madrid, gran jardín. R. Príncipe, 14, port.

Se vende moleadora de hierro, cilindros de pórtido, barata, y terreno junto á por lotes, barato, en la Ciudad Lineal y carretera Hortaleza. Razón: María Molina, 42 provisional, Sánchez Ron.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal. 2 al 8; Plaza Mayor, 81.

Objetos artísticos de Toledo y Eibar. F. Zamácola. Carrera S. Jerónimo, 49.

EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR DON SEBASTIAN MALTRANA Y NOVALES. FALLECIO EL DIA 17 DE JUNIO DE 1913. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

EMPLASTO HOJA DE SAUCE de A. GILBERT, farmacéutico. Alivio inmediato y curación rápida de CALLOS y DUREZAS con aplicación sencilla; no mancha ni molesta. 150 peseta. Por correo certificado, 190 peseta.

XV ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. José Elduayen y Gorriti. FALLECIÓ EL 24 DE JUNIO DE 1898. R. I. P.

HIJOS DE LA CANOSA. Gran surtido en artículos para campo y jardín; heladoras, termos, bañeros, baños y duchas; batería de cocina, las mejores máquinas para café, de todos los sistemas; alumbrado por petróleo, electricidad y acetileno, etc. Precios sin competencia. La casa de los espejos. CRUZ, 31, Y GATO, 2

NEGOCIOS EN INGLATERRA. A. GUERRA & Co.-LONDRES. Comerciantes.-Comisionistas. Importadores y Exportadores. Para todo y cualquier negocio en Inglaterra, comercial, financiero ó particular, dirigirse á A. GUERRA & Co. 38a. KING WILLIAM ST. LONDRES, E. C.

INGENIEROS. ACADEMIA DE PREPARACION para el ingreso en las distintas escuelas. A. VALLEJO. Alcobas Luis XVI, despachos, comedores; salas, colgaduras y decoración, últimos modelos. PLAZA DE CELENQUE, 1, ESQUINA A ARENAL. Exportación á provincias.

BAÑOS DE LEDESMA. (A 25 kilómetros de Salamanca.) Aguas hipertérmicas de 52° de temperatura. Sulfúricas primitivas. Temporada oficial: de 1.º de junio á 30 de septiembre. Médico-Director: D. Hipólito Rodríguez Pinilla, catedrático de la Universidad Central.

ANEMICOS, AGOBIADOS, DISPEPTICOS, ANCIANOS, CONVALESCIENTES. PHOSPHO-CACAO. El más poderoso de los reconstituyentes; el único alimento vegetal aconsejado por todos los médicos, así á los enfermos como á los sanos. ENVIO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO. Depósito: Fortuny H.ºs, Hospital, 32, Barcelona.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid. Servicio Oficial de Camionaje de las Compañías de M. Z. A. y Norte. Transporte rápido y económico de mercancías desde las estaciones de ferrocarriles á domicilio ó viceversa.

ANUNCIOS. Reclamos y noticiapara los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad general de Anuncios de España, calle de la MONTERA, 9, PRAL. También se reciben Equelas de defunción y aniversarios MONTERA, 19, pral. Teléfono 517 (antes Alcalá, 6) MADRID.

In corpore sano! á 7 duros baños hermosos. Duchas de muchos sistemas. Tubs ingleses de una pieza. Armarios-neveras. Sorbeteras americanas. Utensilios de cocina irrompibles. Baterías completas á 58 pts.

EPILEPSIA Ó ACCIDENTES NERVIOSOS. Curación radical, aun en los casos en que fracasa la medicación polibromurada, con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA.

NEURALGINE LA NEURALGINE cura todos los DOLORES REUMATICOS Y NEURALGICOS. The London and New York, Hygienic Medicine Co. De venta en las farmacias y droguerías.

HOTEL. Se vende ó alquila en el barrio de Argüelles, muy espacioso, con calefacción y magnífico lavadero y azotea, tiene, además, cochera y cuadra. R. La Hispano-Suiza, Carrera S. Jerónimo, esq. Cedaceros.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Catalina González Moreno DE BASABE. FALLECIÓ EL 25 DE JUNIO DE 1912. Su viudo, hijos, nietas, hijos políticos, hermano, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan tenerla presente en sus oraciones.

ESLAVA JOYERO. vendo alhajas, oro, platapapa letasdel Monte. Montero, 40.

MUEBLES EN LIQUIDACION por derribo. Sólo hasta fin de mes. Carrera San Jerónimo, 28.

OPOSICIONES DE HACIENDA. Prepn. teórico-práct., dirigida por Contador T. de Cuentas, Manueco Ab.º E.º y Mezquida, Prof. Merc. Tab.º, 190 plazas. 1,30 á 4,00 pesetas. Cuerpos Pericial y Auxiliar. Contab. y Ofic. 4.ºs. Apuntes, Progs. 0,25. Nuevas Secc. 1.º Julio. Academia Internacional. Poz. 17. Matr.º, 9 á 12 y 3 á 6.

DINERO. Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill.º de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 7 á 9.

AL PUBLICO. Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas y vendidas. CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

D. Tomás López Torregrosa. MAESTRO COMPOSITOR DE LA SOCIEDAD AUTORES ESPAÑOLES. Ha fallecido el día 23 de junio de 1913 á LOS CUARENTA Y CUATRO AÑOS DE EDAD. RUEGAN á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que se verificará el día 24 del corriente, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, travesía de Belén, núm. 3, á la estación del Mediodía.

SANTA TERESA AVILA. Aguas-radio-azoadas. -Clima seco de altura de 1.238 metros.-Aparato respiratorio y digestivo.-Catálogos gratis en Madrid: Farmacia de Colpel, Barquillo, 1, y el Administrador en el Balneario. ELECTROMOTORES y contadores para corriente continua. Batería acumuladores, servomotor, wattmetro y aparatos de comprobación, en venta. Dirigirse: D. Andrés Pérez.-ALFONSO XII, 64. PARA CASAS DE CAMPO. Adoptar el alumbrado incandescente por gasolina. Es el mejor, por ser el más limpio é higiénico hoy conocido. Lámparas de 10 á 500 bujías.-La Orden y Compañía.-Atocha, 43, Madrid.-Catálogo gratis.

LA EXCMA. SEÑORA Doña Margarita Vázquez y Landa VIUDA DE FERNÁNDEZ DE RODAS. Ha fallecido el día 23 de junio de 1913. Su director espiritual, su hermano, hermanas políticas (ausentes), sobrinos, sobrinos políticos, demás parientes y albaceas testamentarios, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 24 del actual, á las nueve y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Villanueva, núm. 6, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirá especial favor. Varios señores preladados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. El duelo se despide en el sitio de costumbre. Se suplica el coche. No se reparten esquelas. Agencia Fúnebre Militar. - Claudio Coello, 46.